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ґрунтується на вивченні сутності педагогічних закономірностей, 

психологічних особливостей розвитку особистості, досліджень в 

педагогічній області, на формуванні власних педагогічних умінь, 

цілеспрямованому розвитку здатності до взаємодії. Крім того, проєктування 

залежить від розуміння його логіки і сутності кожного етапу [118].  

Г.Муравйова розглядає педагогічне проєктування як вид професійної 

діяльності педагога, для якого є характерним сукупність методів і засобів, що 

забезпечують передбачення педагогом технологічної структури освітнього 

процесу та його результатів [127]. 

Найбільш ґрунтовними дослідженнями з питань педагогічного 

проєктування є роботи: 

-  Н.Брюханової «Основи педагогічного проєктування в системі 

інженерно-педагогічної освіти» [52], в якій визначено сутність поняття 

«педагогічне проєктування», роль проєктування в педагогічній теорії та 

практиці, принципи проєктування в педагогіці, структуру педагогічного 

проєктування, рівні, етапи та дії педагогічного проєктування, характеристику 

педагогічного проєкту;     

- Н.Яковлевої «Теоретико-методологические основы педагогического 

проєктирования» [125], в якій представлено зміст педагогічного 

проєктування, опис процесу педагогічного проєктування і його 

організаційної структури, охарактеризована діяльність педагога-

проєктувальника.  

Обидві дослідниці вивели визначення поняття «педагогічне 

проєктування» на підставі аналізу психолого-педагогічної літератури, 

власного досвіду практичної діяльності, а також систематизували 

інформацію стосовно педагогічного проєктування  починаючи з 60-х років 

ХХ століття.  

На думку Н.Яковлевої, педагогічне проєктування це цілеспрямована 

діяльність педагога зі створення проєкту, який представляє собою 

інноваційну модель педагогічної системи, орієнтовану на масове 
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використання [125]. 

На думку Н.Брюханової, педагогічне проєктування це обов’язковий етап 

професійної діяльності педагога, який передує його взаємодії із здобувачами та 

призначений для вибору найефективніших рішень щодо цієї взаємодії, а також 

докладне, чітке, обґрунтоване й послідовне їхнє викладення, що утворює 

поняття педагогічного проєкту [52]. 

На наш погляд, останнє твердження є більш змістовним та узагальнює 

погляди різних науковців на педагогічне проєктування. Саме цього поняття ми 

будемо дотримуватися у своїй роботі.   

Розглянемо компоненти педагогічного проєктування (педагогічної 

проєктувальної діяльності) майбутніх викладачів технічних дисциплін.  

Н.Яковлєва [128] розглядає педагогічне проєктування через такі елементи, як 

мета, об'єкт, суб'єкт, засоби, методи і результат. В.Козаков визначив більш 

розширений перелік компонентів проєктувальної діяльності, додавши до вже 

визначених умови (середовище та засоби), процес та продукт [130].  

Охарактеризуємо перелічені елементи педагогічної проєктувальної 

діяльності.  

Виступаючи ідеальним представленням кінцевого результату, мета є 

основною передумовою професійної діяльності педагога взагалі, і 

проєктувальної зокрема. Метою педагогічного проєктування є розробка 

педагогічного проєкту, виконаного на рівні закладу професійної освіти, 

спеціальності, дисципліни й теми. Педагогічний проєкт повинен бути 

представлений у вигляді комплексу документів, які докладно висвітлюють 

зміст і способи взаємодії викладача й здобувачів, а також вимоги стосовно 

організації, функціонування й розвитку педагогічних систем, процесів, 

ситуацій [128, 129]. 

Об'єктом проєктування виступає, як правило, певна педагогічна 

конструкція: технологія, метод, зміст освіти, навчальна програма й т.д. [128]. 

Всі ці та інші педагогічні конструкції, на які спрямована діяльність 

проєктувальника, у теорії педагогічного проєктування, як правило, 
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об’єднуються, по-перше, - в педагогічну систему як цілісну єдність всіх 

факторів,  які забезпечують досягнення поставлених цілей розвитку людини, 

по-друге, - в педагогічний процес як об’єднання в єдине ціле тих компонентів, 

які сприяють розвитку здобувачів і педагогів в їх безпосередній взаємодії, по-

третє, - в педагогічну ситуацію як об’єкт проєктування, який характеризується 

станом педагогічного процесу в конкретному часовому й просторовому вимірі 

[105].  

Об'єкт проєктування, навіть маючи ззовні традиційне вираження, 

повинен будуватися на принципово новій ідеї. Це пов'язано з тим, що 

потреба в педагогічному проєктуванні виникає тільки тоді, коли виникає 

можливість відмінного від звичного вирішення наявної проблеми [128]. 

Суб'єктом проєктування виступають педагог або група фахівців. Яким би 

не був цей суб'єкт, він повинен володіти специфічними рисами [129]:  

б) професіоналізмом і високою працездатністю;  

в) суспільно значущими ціннісними орієнтаціями;  

а) творчим мисленням і здатністю до винахідництва;  

г) здатністю передбачати наслідки перспективних змін дійсності, 

реалізованих у педагогічному проєкті. 

Методи проєктування досить різноманітні, оскільки їхнє використання 

залежить не тільки від проблеми й предмета проєктування, які уособлюють 

групу об'єктивних чинників, але й від особливостей самих суб'єктів 

проєктування, від того набору прийомів і методів, якими вони володіють, що 

уосолює групу суб'єктивних чинників проєктування. Зокрема, до них 

відносяться евристичні методи рішення винахідницьких завдань, моделювання, 

методи кваліметрії тощо [129].  

Засоби проєктування, що притаманне будь-якій діяльності, можна умовно 

розділити на матеріальні та ідеальні (духовні). Першими є законодавчі акти, 

документація, технічні засоби, таблиці, схеми тощо. До других – загальні засоби 

наукових досліджень, ключові теоретичні положення суміжних наук тощо [128, 

129]. 
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Середовище педагогічного проєктування також може приймати як 

матеріальну форму (наприклад, приміщення), так і зовнішньомовну (наприклад, 

інформаційне оточення людини). Воно, виходячи із комбінацій, кількісних та 

якісних характеристик, може суттєво прискорити чи загальмувати виконання 

діяльності [52].  

Процес педагогічного проєктування складається з етапів підготовки, 

розробки, перевірки, завершення. На першому етапі відбувається 

встановлення суперечностей, визначення проблеми та формулювання мети 

проєктувальної діяльності або усвідомлення поставлених перед 

проєктувальником завдань, співставлення  можливостей та потреб, 

визначення послідовності дій та особливостей застосування відповідних 

засобів тощо [52]. 

На другому етапі обґрунтовується та приймається низка рішень, 

реалізація яких допомагатиме усунути виявлені протиріччя і поліпшити 

освітні результати [52]. 

На третьому етапі ведеться спостереження за тим, як реалізується 

проєкт і наскільки ним передбачено та враховано реалії освітнього процесу, 

формулюється відповідний висновок та, за необхідності, - приймаються 

рішення про коригування проєкту [52]. 

На четвертому етапі відбувається оформлення оптимального варіанта 

розробленого проєкту [52]. 

Продуктом проєктування є педагогічний проєкт, характеристика якого 

наведена вище.  Результатом педагогічного проєктування є досвідні здобутки 

щодо виконання цієї діяльності.  

Ініціюється  проєктувальна діяльність потребами теорії та практики 

педагогіки, де в узагальненому вигляді формулюються першочергові 

проблеми, вирішення яких можливе засобами педагогічного проєктування. 

Деталізація проєктувальної діяльності здійснюється її конкретними 

виконавцями – педагогами, які повинні бути компетентними в цій області 
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діяльності (тобто в них повинна бути сформована проєктувальна 

компетентність).  

Формування певних професійних компетентностей (в тому числі і 

проєктувальної, деякі дослідники вживають поняття «проєктної») у 

майбутніх викладачів технічних спеціальностей  відбувається в рамках 

компетентнісного підходу в освіті на підставі якого сьогодні здійснюється 

освітній процес в навчальних закладах.  

Сьогодні підготовка інженерів-педагогів (майбутніх викладачів 

технічних спеціальностей) в закладах вищої освіти здійснюється на основі 

освітньо-професійних програм, розроблених на підставі компетентнісного 

підходу.  Програми орієнтовані на ринок праці і забезпечують підготовку 

компетентних конкурентоздатних фахівців, здатних на високому рівні 

виконувати свої професійні обов’язки і успішно працювати в умовах 

реформування системи освіти.   

Для того, щоб відповідати вимогам сьогодення та здійснювати успішну 

професійну діяльність, викладач технічних дисциплін повинен безперервно 

навчатися, щоб мати можливість адаптуватися до  динамічних змін в 

суспільстві, виробництві та освіті.  

Професійний розвиток має бути спрямованим на реалізацію педагогом 

себе як особистості. Важливими чинниками професійного розвитку педагога 

є його прагнення до самовдосконалення й самоосвіти, які забезпечують 

розширення його професійних можливостей, пізнавальних інтересів та 

формування творчої індивідуальності [31]. 

Освітньо-професійні програми підготовки інженерів-педагогів 

(майбутніх викладачів технічних дисциплін) повинні забезпечувати [31]: 

- формування загальних та спеціальних (фахових) компетентностей;  

- набуття ними досвіду з формування компетентностей у здобувачів; 

- оволодіння новітніми технологіями, в тому числі інформаційно-

комунікаційними та цифровими; 

- підсилення практичної складової педагогічної освіти; 
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- максимальне наближення педагогічної підготовки до умов 

професійної діяльності; 

- набуття навичок педагогічного дослідження; 

- набуття досвіду роботи в інклюзивному просторі тощо. 

Як видно з переліченого вище, освітньо-професійній програми, в 

першу чергу, повинні забезпечувати формування відповідних 

компетентностей. Згідно з законом України «Про вищу освіту», 

компетентність – це динамічна комбінація знань, вмінь і практичних 

навичок, способів мислення, професійних, світоглядних і громадянських 

якостей, морально-етичних цінностей, яка визначає здатність особи успішно 

здійснювати професійну та подальшу навчальну діяльність і є результатом 

навчання на певному рівні вищої освіти [35]. 

Як було зазначено у п.1.2 освітньо-професійною програмою 

визначаються інтегральна, загальні та спеціальні компетентності, які 

корелюються згідно з кваліфікаційними рівнями Національної рамки 

кваліфікацій (НРК)  [84].  

Саме спеціальні компетентності становлять інтерес для нашого 

дослідження, оскільки науковці, що займаються саме їх вивченням, до їх 

переліку відносять проєктувальну (або проєктну) компетентність. В нашому 

дослідженні ми не будемо наводити загальний перелік та характеристику всіх 

спеціальних (фахових, предметних) компетентностей оскільки це не є метою 

нашої роботи.  Зосередимо нашу увагу саме на визначенні поняття 

«проєктувальна компетентність» з точки зору різних науковців та на 

структурі цієї компетентності.    

Проєктувальну компетентність відносять до спеціальних (фахових, 

предметних) наступні науковці: І.Білик, Н.Брюханова, Г.Демакова, 

В.Докучаєва, І.Каньковский, О.Коваленко, Л.Маричева, О.Мельниченко, 

М.Смірнова, Н.Яковлева, С.Ярмакєєва та інші. Наведемо визначенні поняття 

«проєктувальна компетентність» цих авторів.  
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Проєктувальна компетентність - готовність майбутнього педагога до 

здійснення професійної діяльності в аспекті педагогічного проєктування 

(В.Докучаєва [131]).  

Проєктувальна компетентність - це уміння здійснювати аналіз 

соціального замовлення на підготовку фахівців, формулювати мету 

підготовки майбутніх фахівців, конструювати зміст навчання, аналізувати 

умови та розробляти методики й тенології з організації навчально-виховного 

процесу, володіння такими якостями: аналітичність, логічність, критичність 

мислення, розвинена уява та передбачення результатів (О.Коваленко, 

Н.Брюханова О.Мельниченко [132]).  

Проєктувальна компетентність - інтегративна якість педагога , що 

відбиває його готовність і здатність здійснювати педагогічне проєктування в 

умовах педагогічного процесу (Г.Демакова [133]). 

Проєктувальна компетентність - найважливіший компонент 

професійно-педагогічної компетентності педагога, що виражається в 

готовності і здатності до здійснення проєктування освітнього процесу 

(Л.Маричева [134]). 

Проєктувальна компетентність - сукупність знань, умінь і якостей 

особистості, необхідних для підготовки і впровадження в освітній процес 

педагогічних проєктів, що підвищують якість освіти студентів (Н.Яковлєва 

[135]). 

Проєктувальна компетентність - забезпечує педагогічний або 

виробничий процес відповідною нормативною документацією, програмами, 

планами та інноваційними проєктами (І. Каньковський [136]). 

Проєктувальна компетентність - інтегративна професійно-

особистісна якість педагога, що представляє собою особливим чином 

структуровану систему знань, умінь, цінностей і мотивів, що визначають 

його здатність до авторського проєктування особистісного розвитку учнів в 

рамках тієї чи іншої предметної області (С.Ярмакєєва [137]).  
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Проєктувальна компетентність бакалавра техніки і технології – це 

інтегративна властивість особистості професіонала, що характеризує його 

глибоку обізнаність в професійній області знань, професійні вміння 

прогнозувати і проєктувати на основі особистого професійного досвіду, 

досягати значних результатів і якості в професійній діяльності та вирішенні 

професійних завдань в технічній галузі (М.Смірнова [138]). 

Проєктувальна компетентність - інтегрований результат освітньої 

підготовки майбутнього інженера-педагога, що відображає сформованість 

відповідних знань, умінь, професійно-важливих якостей та полягає у 

здатності здійснювати проєктувальну діяльність у галузі педагогіки і певної 

галузі виробництва шляхом розробки педагогічних та виробничих проєктів 

(В.Білик [100]). 

З огляду на наведені вище поняття, можна зробити висновок, що 

проєктувальна компетентність (на думку більшості авторів) представляє 

інтегрований результат освітньої підготовки майбутнього інженера-педагога 

та полягає в готовності і здатності до здійснення проєктування освітнього 

процесу. 

Найбільш доречним в контексті нашого дослідження є поняття 

сформульоване Білик В. [100], яке ми можемо конкретизувати наступним 

чином: проєктувальна компетентність викладача технічних дисциплін – це 

інтегрований результат його підготовки, що відображає сформованість 

відповідних знань, умінь та професійно-важливих якостей та забезпечує його 

здатність до проєктування освітнього процесу шляхом розробки відповідних 

дидактичних проєктів.  

Науковці, що займаються вивченням проєктувальної компетентності 

визначають її структуру, у вигляді окремих компонентів, та зміст. 

Охарактеризуємо структурні компоненти проєктувальної компетентності.  

В.Білик в структурі проєктувальної компетентності виділяє наступні 

компоненти [100]: 

- гностичний - система фахових знань, які забезпечують виконання 
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функцій інженерного та педагогічного проєктування;  

- діяльнісний - система фахових умінь з визначення цілей, 

формулювання гіпотези, розробки й обґрунтування технічних і педагогічних 

проєктів; 

- особистісний - передбачає володіння необхідними для здійснення 

проєктувальної діяльності професійно-важливими якостями. 

В роботі С.Ярмакєєвої визначені такі компоненти проєктувальної 

компетентності [137]: 

- когнітивний - комплекс професійних знань в області педагогічного 

проєктування і педагогіки додаткової освіти дітей, програмно-методичного 

забезпечення освітнього процесу; 

- діяльнісно-практичний -  комплекс проєктувальних умінь, пов'язаних 

з аналізом актуальної ситуації розвитку учня, що забезпечують прогноз, 

створення і реалізацію проєкту діяльності; 

- ціннісно-мотиваційний - професійно-проєктувальна спрямованість 

особистості, що виражається в ціннісному відношенні, інтересі до процесу 

проєктування, прагненні до вдосконалення і творчої самореалізації в 

професійно-проєктувальній, перетворювальній діяльності.  

Формування проєктувальної компетентності, на думку М.Смірнової, у 

майбутнього інженера-педагога, передбачає послідовне проходження трьох 

стадій [138]: 

- мотиваційно-орієнтаційної - створення позитивного ставлення до 

проєктування у професійній діяльності, формування стійкого інтересу до 

проєктування у професійній області (здійснюється за рахунок використання 

інформаційних проєктів); 

 - формуючої - формування готовності до проєктування у професійній 

діяльності (практико-орієнтованих проєктів); 

- я-концепція - формування власної позиції до проєктування у 

професійній діяльності, усвідомлення цінності проєктувальної 

компетентності у професійній діяльності (дослідні та творчі проєкти). 
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В структурі проєктувальної компетентності М.Дьяченко та 

Л.Кандибович виділяють наступні елементи [139]: 

-  мотиваційний - позитивне ставлення до професії, інтерес до неї, 

потреба успішно виконувати поставлені завдання, прагнення досягти успіху; 

- орієнтаційний - усвідомлення особливостей та умов професійної 

діяльності, її вимог до суб’єктів трудового процесу; 

- операційний - володіння способами професійної діяльності, 

прийомами мислення, як от: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення тощо; 

- вольовий – самомобілізація на  виконання професійних обов’язків; 

- оціночний - самооцінка професійної підготовленості і відповідності 

вимогам щодо вирішення трудових завдань. 

Розглядаючи зміст і структуру проєктувальної компетентності у 

майбутніх інженерів-педагогів комп’ютерного профілю І.Цідило та 

С.Козіброда виділяють наступні її компоненти [139]: 

- мотиваційно-цільовий - прагнення особистості до власного розвитку і 

її вмотивована самоосвіта; 

- когнітивно-інтелектуальний - оволодіння системою загальних 

педагогічних та інженерних знань, необхідних для ефективного здійснення 

професійного саморозвитку, характеризується розумінням інженера-педагога 

сутності свого професійного саморозвитку, функцій, змісту, особливостей, 

складових елементів тощо; 

- професійно-діяльнісний – структурне і змістове наповнення 

професійної діяльності (мета, засіб, результат) та її професійно-педагогічна 

спрямованість;   

- результативно-рефлексивний - аналіз і оцінка результатів 

професійної діяльності у відповідності до заданих цілей і завдань.  

В структурі проєктної компетентності магістрів педагогічної освіти 

Омарова М. виділяє наступні компоненти [141]:  
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- мотиваційний  - забезпечує розвиток позитивного ставлення до 

професійних знань та вмінь, підвищує мотивацію до їх засвоєння, формує 

професійну позицію, ціннісне ставлення до професійної діяльності; 

- когнітивний - забезпечує придбання магістрами науково-теоретичних 

і практичних знань і умінь, досвід практичної діяльності, а також розвиток 

професійних значущих якостей; 

- діяльнісний - проявляється в наявності особистісних особливостей, що 

забезпечують оволодіння магістром професійними знаннями і вміннями 

проявляти їх у практичній діяльності; в умінні встановлювати міжособистісні 

зв'язки; узгоджувати свої дії з діями інших магістрів, вибирати оптимальний 

стиль спілкування в різних ситуаціях; 

- рефлексивний - визначає готовність і здатність магістра до 

самовдосконалення і саморозвитку в професійній сфері (готовність 

вирішувати проблемні ситуації, здатність навчатися самостійно, 

досліджувати навколишнє середовище для виявлення його обмежень і 

ресурсів, здатність контролювати і оцінювати свою поведінкову і психічну 

активність в процесі проєктування).  

Підсумовуючи наведену вище інформацію, можна зазначити, що 

більшість авторів у структурі проєктувальної компетентності виділяють 4 

компоненти. Наведемо узагальнюючу назву кожного компонента та варіанти 

на підставі яких ця назва була визначена (з наведених вище та за підсумками 

аналізу психолого-педагогічної літератури): 

1) мотиваційний (або ціннісно-мотиваційний, мотиваційно-

орієнтаційний, мотиваційно-цільовий); 

2) когнітивний (або гностичний, когнітивно-інтелектуальний); 

3) операційний (або діяльнісний, діяльнісно-практичний, професійно-

діяльнісний, практичний, практико-операційний); 

4)  рефлексивний (або оціночний, результативно-рефлексивний, 

контрольно-оцінювальний, рефлексивно-особистісний).  

В роботі Н.Брюханової [52] структура проєктувальної компетентності 
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розкрита за структурою загальної професійної педагогічної компетентності, а 

саме за спрямованістю, елементами досвіду, необхідними якостями та 

здібностями, що знайшло своє відображення у змісті кожного компоненту 

проєктувальної компетентності.  

В таблиці 1.9 наведена інформація стосовно найбільш поширених назв 

компонентів проєктувальної компетентності та їх зміст (взятий з роботи 

Н.Брюханової [52]).    

Таблиця 1.9 

Структура та зміст проєктувальної компетентності 

Компоненти 
(за результатами 

аналізу) 

Зміст (за Н.Брюхановою) 

Мотиваційний Прояв інтересу до педагогічного проєктування, 
розуміння його ролі для забезпечення якісного 
навчально-виховного процесу в закладах професійної 
освіти, типовості механізмів дидактичного та виховного 
проєктування на різних рівнях здійснення підготовки, 
наявність міцної мотивації щодо якісного здійснення, 
перевірки та коригування результатів педагогічного 
проєктування, підвищення рівня власного 
професіоналізму як проєктувальника. 

Когнітивний Знання рівнів та етапів здійснення педагогічного 
проєктування у контексті роботи закладів професійної 
освіти, його структурних елементів та способів 
взаємозв’язку. 

Операційний Вміння здійснювати аналіз умов праці та вимог до 
підготовки конкретних фахівців, розробляти цілі, зміст, 
технології реалізації навчально-виховного процесу на на 
всіх рівнях професійної освіти (глобальних та етапних),  
здійснювати перевірку та коригування проєкту.  

Рефлексивний Здатність до педагогічного планування, педагогічного 
прогнозування, педагогічного моделювання й 
педагогічного конструювання як складових педагогічної 
проєктувальної діяльності. 

 

Узагальнена інформація стосовно проєктувальної діяльності інженера-

педагога представлена на рис. 1.4. З огляду на нього, а також проведений 

попередній аналіз наукових джерел, можна зазначити, що проєктувальна 
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діяльність інженером-педагогом здійснюється як у галузі педагогіки, так і у 

галузі виробництва. В цих галузях можливо розробити різні види проєктів, 

які перелічені на рис.1.4. 

Як було зазначено вище,  проєктувальна компетентність (на думку 

більшості авторів) представляє інтегрований результат освітньої підготовки 

майбутнього інженера-педагога. Інтегрований результат досягається завдяки 

міждисциплінарному підходу до організації освітнього процесу, як було 

зазначено в п.1.2. Також в попередньому пункті було проаналізовано 

формування різних компетентностей на основі міждисциплінарного підходу. 

В даному пункті спробуємо проаналізувати формування проєктувальної 

компетентності та з’ясувати чи застосовується для цього міждисциплінарний 

підхід. 

Серед наукових досліджень можна виділити такі, які досліджують 

питання формування саме проєктувальних компетентностей в процесі 

підготовки фахівців для різних галузей.  Вивченню сутності педагогічного 

проєктування та проєктної діяльності здобувачів освіти присвячені роботи 

багатьох вчених.  

Основними напрямками дослідження даної проблеми є: проєктування 

професійної педагогічної освіти (В. Болотов [142], М. Горчакова-Сибірська 

[143], Г. Ібрагімов [144], Є. Ісаєв [145], І. Колеснікова [143], О. Орлов [146], 

В. Слободчиков [147] та інші); педагогічне проєктування професійної 

діяльності вчителя (І. Княгінєчєва [148], Л. Морозова [149], В. Монахов 

[150], О.Ніжніков [151], Т. Смиковська [152] та інші); проєктна діяльність як 

засіб формування професійної компетентності майбутнього педагога (В. 

Веселова [153], Н. Головіна [154], Г.Демакова [155], Н. Трофімова [156], Л. 

Філімонюк [157] та інші); специфіка організації проєктного навчання у вищій 

школі (Н. Алексєєв [158], А. Антюхов [159], Ю. Гарагуля [160], Л. Курбатова 

[161], О. Клюєва [162], Л. Іванова [163],  В. Рубцов [164] та інші). Розглянемо 

наукові дослідження, які присвячені формуванню проєктувальної (проєктної) 

компетентності  або  здійсненню  проєктної  діяльності у  здобувачів  освіти  
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Рис.1.4. Характеристика проєктувальної діяльності інженера-педагога  
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педагогічних закладів вищої освіти, тобто тих, що опановують педагогічні 

професії.  

Питання проєктної діяльності студентів педагогічних закладів вищої 

освіти  в умовах міждисциплінарної інтеграції розглянуто в роботі Брєдневої 

Н. [165]. Під проєктною діяльністю студентів в умовах міждисциплінарної 

інтеграції автор розуміє самостійну діяльність, спрямовану на створення 

продукту (проєкту), яка потребує інтеграції знань з різних спеціальних та 

загальнонаукових дисциплін, а також розвиток професійних якостей, вмінь та 

навичок, які потрібні сучасному конкурентоздатному фахівцю.     

Автором розроблена модель організації проєктної діяльності студентів 

в умовах міждисциплінарної інтеграції, що включає наступні компоненти 

[165]: 

1) концептуальний  - в основу якого покладена ідея забезпечення 

майбутнього фахівця інтегрованими знаннями завдяки механізму проєктної 

діяльності на шляху підвищення рівня його конкурентоздатності. 

  Концептуальний компонент передбачає  наявність таких аспектів:  

- цільового – приведення якості професійної підготовки у відповідність 

до вимог ринку праці, формування конкурентоздатного фахівця; 

- науково-методологічного – включає підходи (системний, особистісно-

діяльнісний), які створюють найбільш оптимальні умови для досягнення 

поставленої мети, та принципи (взаємозв’язку рівня підготовки фахівців з 

вимогами соціуму, особистості, роботодавців; інтегративності; креативності 

проєктної діяльності; свобідного вибору студентом освітньої траєкторії; 

мультимедійності; орієнтації на самоосвіту та саморозвиток студента), які 

забезпечують успішність реалізації проєктної діяльності в умовах 

міждисциплінарної інтеграції. 

2) змістовний – передбачає інтеграцію навчальних дисциплін 

«Іноземна мова», «Інформатика», «Спеціальність» та забезпечує підготовку 

студентів в області іншомовної, професійної та інформаційно-технологічної 

діяльності; 
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3) технологічний – включає реалізацію програми проєктної діяльності. 

Програма проєктної діяльності реалізується в рамках дисципліни «Іноземна 

мова»  і передбачає послідовне створення чотирьох проєктів (міні-проєкту, 

реферативного та двох мультимедійних) за умови інтеграції в них трьох 

дисциплін (перелічені вище). Кожен вид проєкту впливає на удосконалення 

підготовки студентів в області іншомовної, професійної та інформаційно-

технологічної діяльності; 

4) діагностичний – містить рівні, критерії та показники 

конкурентоздатності  майбутнього фахівця: 

- когнітивний (показники: ступінь розвитку пізнавальних процесів, 

інтелектуальна лабільність); 

- комунікативний (показники: сформованість комунікативних та 

організаторських здібностей, готовність до співпраці); 

-   креативний (показники: наявність творчого мислення, дослідницька 

творча активність); 

- особистісно-мотиваційний (показники: комунікабельність, 

толерантність, якості лідера, наявність мотивації досягнення успіхів, 

мотивації до професійної діяльності); 

- діяльнісно-рефлексивний (показники: ступінь розвитку проєктних, 

інтегративних, дослідницьких умінь, умінь працювати з інформацією, 

здатність до рефлексії, знання, вміння та навички в області  іншомовної, 

професійної та інформаційно-технологічної діяльності). 

Визначені 3 рівні конкурентоздатності майбутніх фахівців (високий, 

середній, низький). Засобами діагностики слугують анкетування, 

спостереження, тестування, аналіз проєктної діяльності.  

В ході дослідження автором також визначені педагогічні умови, які 

сприяють успішній організації проєктної діяльності: міждисциплінарна 

інтеграція, створення «ситуації успіху», позитивний настрій на проєктну 

діяльність, організація спілкування суб’єктів освітнього процесу (викладач, 

студент) на основі позитивної міжособистісної взаємодії, рефлексивний 
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характер проєктної діяльності, сприйняття студентами іноземної мови як 

одного зі способів оволодіння майбутньою професійною діяльністю, 

створення можливостей для  розвитку творчої ініціативи студентів.    

Формуванню проєктної компетентності майбутніх педагогів початкової 

школи присвячене дослідження Парфьонової Т. [166].  Під проєктною 

компетентністю автор розуміє складову професійно-педагогічної 

компетентності педагога, яка обумовлена сукупністю певних якостей 

особистості, високим рівнем його професійної підготовки до проєктної 

діяльності в початковій школі  та передбачає прогнозування, цілепокладання, 

моделювання та організацію навчальної діяльності молодших школярів, а 

також отримання результатів в точно зазначений час та з використанням 

певних ресурсів.  

Автором визначені структурні компоненти проєктної компетентності: 

- соціокультурний – професійний та життєвий досвід свідомої 

творчості; 

- психологічний – сукупність професійно-особистісних якостей 

педагога, які обумовлюють продуктивність проєктної діяльності, яку він 

здійснює спільно з учнями; 

- педагогічний – комплекс професійних знань, вмінь та навичок, 

необхідних для ефективного цілепокладання, моделювання, планування та 

рефлексивної оцінки проєктної діяльності учнів.  

Парфьоновою Т. розроблена модель формування проєктної 

компетентності, що включає наступні блоки [166]:  

- методологічний - інтеграція підходів: системного, культурологічного, 

діяльнісного, аксіологічного, особистісного, компетентнісного і 

контекстного; 

-  цільової - мета і завдання;  

- змістовний - модулі програми формування проєктної компетентності 

майбутніх педагогів в процесі професійної підготовки у вищому закладі 

освіти: «Методологія та теорія проєктної діяльності педагога», «Психологічні 



118 
 
основи проєктної компетентності педагога», «Організація і технологія 

проєктної діяльності молодших школярів». Програма формування проєктної 

компетентності містить комплекс проєктних задач міжпредметного 

характеру;  

- організаційно-діяльнісний - комплекс методів, форм і організаційно-

педагогічних умов створення проєктно-розвиваючого середовища, що сприяє 

ефективному формуванню проєктувальної компетентності майбутніх 

педагогів в процесі професійної підготовки у вищому закладі освіти; 

-  результативно-оціночний - критерії оцінки рівня сформованості 

проєктувальної компетентності студента-педагога і встановлення ступеня 

відповідності його ідеальному результату формування проєктувальної 

компетентності майбутніх педагогів в процесі професійної підготовки у 

вищому закладі освіти. 

Ефективному функціонуванню моделі формування проєктної 

компетентності майбутніх педагогів початкової школи сприяють педагогічні 

умови визначені Парфьоновою Т. [166]: 

- створення за допомогою циклу спеціальних заходів проєктно-

розвиваючого середовища в освітньому просторі закладу вищої освіти, яке 

передбачає актуалізацію потреби студентів в оволодінні проєктною 

компетентністю і формування мотивації до використання проєктної 

компетентності в майбутній професійно-педагогічній діяльності; 

- забезпечення методичної підтримки формування проєктної 

компетентності майбутніх педагогів в процесі професійної підготовки у 

закладі вищої освіти за допомогою створення освітньої програми, яка 

відповідає вимогам міждисциплінарної взаємодії та має модульну побудову; 

- забезпечення цілісності та безперервності формування проєктної 

компетентності студентів в процесі професійної підготовки у закладі вищої 

освіти  з урахуванням індивідуально-психологічних особливостей 

особистості і суб'єктного досвіду проєктної діяльності; 
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- систематична діагностика динаміки формування проєктної 

компетентності майбутніх педагогів в процесі професійної підготовки у 

закладі вищої освіти.  

Педагогічні умови формування проєктної компетентності магістрів 

педагогічної освіти також визначені в роботі Омарової М. [141]. Під 

проєктною компетентністю Омарова М. визначає готовність магістра 

педагогічної освіти до здійснення педагогічного проєктування в області 

освітніх програм та індивідуальних освітніх маршрутів, здатність до 

проєктування форм і методів контролю якості освіти. 

Серед педагогічних умов формування проєктної компетентності 

магістра педагогічної освіти Омарова М. виділяє [141]:  

- змістовні умови - включення у зміст дисциплін завдань формування 

проєктної компетенції магістрів педагогічної освіти; різнобічний розвиток 

змісту дисциплін з проєктування за рахунок акцентуації уваги учнів на 

реалізації проєктування в сфері професійної діяльності; перенесення 

переваги з інформаційного компонента змісту проєктного навчання на 

освоєння процедур і способів професійно-проєктного дії за допомогою 

вирішення професійно-орієнтованих проєктних завдань; встановлення 

структурно-логічних міжпредметних зв'язків проєктних і педагогічних 

навчальних дисциплін для комплексного розвитку проєктної компетентності; 

- дидактичні умови - підвищення ролі міжпредметних зв'язків у 

формуванні проєктної компетентності магістрів педагогічної освіти; 

інтенсифікація процесу формування проєктної компетентності магістрів 

педагогічної освіти, за допомогою введення в навчальні плани підготовки 

магістрів додаткових проєктних курсів, що забезпечують повноту і 

безперервність проєктної підготовки магістрів педагогічної освіти; 

- методичні умови - застосування комплексу традиційних та 

інноваційних методів навчання в поєднанні з різними формами і засобами 

навчання; 
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- діагностичні умови - реалізація педагогічного моніторингу 

формування проєктної компетентності магістрів педагогічної освіти і її 

своєчасна корекція в разі виявленої необхідності; застосування 

діагностичних методик для вивчення рівня проєктної компетентності 

магістрів педагогічної освіти. 

Формування проєктної компетентності магістрів педагогічної освіти 

відбувається в процесі вивчення навчальних дисциплін «Проєктування 

освітніх систем», «Проєктування освітніх технологій», «Проєктування 

системи якості вищої освіти», «Проєктування освітніх програм  вищої 

освіти».  

В рамках вивчення дисципліни «Проєктування освітніх систем» 

магістри опановують вміння і навички проєктування навчально-виховного 

процесу, засобів діагностики та контролю в системі загальної та професійної 

освіти, для чого виконуються завдання, спрямовані на формування проєктних 

умінь, розвиток професійних якостей, що характеризують готовність до 

професійної проєктної діяльності. 

В рамках вивчення дисципліни «Проєктування освітніх технологій» 

магістри опановують систему знань, умінь і навичок в області теорії і 

практики застосування сучасних освітніх технологій в освіті, в розвитку 

педагогічної та управлінської культури. Магістри  виконують роботи, що 

сприяють формуванню уявлень про методологічні основі освітніх технологій; 

моделюванню навчальної діяльності та окремих технологій. 

При вивченні дисципліни «Проєктування системи якості вищої освіти» 

магістри опановують систему знань, умінь і навичок проєктування засобів 

діагностики і контролю в системі вищої освіти. Також магістри виконують 

завдання, спрямовані на формування знання про зміст навчального процесу 

та вміння його проєктувати; навичок в складанні програми проєкту 

традиційного і програмованого типів навчання; знань про форми організації 

навчання та їх застосування в практичній діяльності; знань в області теорії і 

практики використання методу контролю знань. 
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В рамках вивчення дисципліни «Проєктування освітніх програм вищої 

освіти» магістри опановують системні педагогічні знання (розробка цілей, 

завдань, принципів, змісту і форм освітньої програми вищої освіти), а також 

освоюють технологію розробки інтерактивних методів освітньої діяльності. 

Омаровою М. визначена технологія формування проєктної 

компетентності магістранта педагогічної освіти, яка  включає наступний 

алгоритм дій [141]:  

- мета, яка полягає в освоєнні комплексу знань, що забезпечує 

складання алгоритму проєктних дій і його застосування в практичній 

діяльності;  

- завдання, що забезпечують якість освітнього процесу;  

- зміст елективних курсів з використанням активних методів і форм 

навчання  (ігрові: навчальні дискусії, «мозковий штурм»; інтелектуальна 

розминка; неігрові: кейс-метод, аналіз конкретних ситуацій, метод проєктів). 

Педагогічні умови розвитку проєктної компетентності вчителя в 

системі підвищення кваліфікації розглянуті в роботі Іванової Л. [163]. Автор 

вважає, що проєктування виступає в якості узагальненої трудової функції, 

виконання якої є необхідним механізмом організації професійної діяльності 

вчителя (педагога), сприяє реалізації його компетентностей, а також 

формуванню всіх груп універсальних навчальних дій учнів. Якість 

проєктування напряму залежить від рівня проєктної компетентності педагога.  

Під проєктною компетентністю вчителя Іванова Л. розуміє 

інтегративну професійно-особистісну якість, основану на проєктних знаннях, 

особистому досвіді проєктної діяльності та орієнтації на ціннісному 

відношенні до неї, свідчить про інноваційний характер професійної 

компетентності педагога та забезпечує творчий стиль його професійно-

педагогічної діяльності [163].    

Автором запропонована модель розвитку проєктної компетентності 

вчителя, що складається з наступних компонентів [163]: 

-  прогностично-цільовий – прогнозування та планування діяльності; 
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- змістовний – знання, вміння, навички, особистісний досвід отримані в 

результаті вивчення курсу «Розвиток проєктної компетентності вчителя»; 

- організаційно-діяльнісний – методи, засоби, форми та технології 

розвитку проєктної компетентності (традиційні та інноваційні); 

- критеріально-оціночний -  критерії (особистісний, когнітивний, 

діяльнісно-інструментальний) та показники (мотивація, інтерес, орієнтація на 

ціннісні відношення; повнота, усвідомленість та систематичність знань; 

прогностичні, організаційно-діяльнісні, комунікативні, творчі вміння, 

готовність до саморозвитку та рефлексії); 

- результативний – результат як гарантовано розвинена проєктна 

компетентність.  

Окремо, як компонент моделі, автор виносить педагогічні умови, які 

сприяють ефективному розвитку  проєктної компетентності вчителя, а саме 

[163]: 

- самоактуалізація особистісного досвіду в процесі реалізації проєктної 

компетентності; 

- створення мотиваційного поля, що сприяє розвитку у вчителя 

інтересу до проєктної діяльності; 

- навчання у взаємодії та спільній творчості; 

- реалізація педагогічного моніторингу розвитку проєктної 

компетентності вчителя; 

- організація наукової та методичної діяльності педагогів, яка основана 

на використанні спеціального курсу «Розвиток проєктної компетентності 

вчителя»; 

- планування підвищення рівня розвитку проєктної компетентності як 

динамічно перспективного та довготривалого орієнтування професійної 

діяльності вчителя в процесі підвищення кваліфікації.  

Окремо хотілось би звернути увагу саме на спеціальний курс «Розвиток 

проєктної компетентності вчителя», що об'єднує кілька предметів не тільки з 

близьких, але і з різних предметних областей на рівні педагогічних цілей, 
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технологій. В процесі вивчення спецкурсу «Розвиток проєктної 

компетентності вчителя» відбувається інтеграції знань, умінь і навичок, а 

також взаємопроникнення і взаємодія всіх компонентів знань для реалізації 

проєктної діяльності. 

Формуванню проєктної компетентності бакалаврів педагогічної освіти 

в закладі вищої освіти (профіль «Іноземна мова») присвячене дослідження 

Смагіної Е. [167]. На думку автора, проєктна компетентність являє собою 

складну, інтегративну характеристику особистості, комплексний ресурс, який 

відображає її здатність і готовність здійснювати ефективне вирішення 

професійних завдань за допомогою проєктної діяльності. Проєктна 

компетентність бакалавра педагогічної освіти, профіль «Іноземна мова», 

включає наступні професійні компетенції: здатність проєктувати освітні 

програми; здатність проєктувати індивідуальні освітні маршрути учнів; 

здатність проєктувати траєкторії свого професійного зростання і 

особистісного розвитку. 

Як і у випадку з попередніми науковцями, Смагіна Е. розробила 

модель, що розкриває зміст і етапи формування проєктної компетентності 

бакалаврів педагогічної освіти. Модель складається з наступних блоків [167]:  

- цільового – визначає формування в закладі вищої освіти проєктної 

компетентності бакалаврів педагогічної освіти, профіль «Іноземна мова»; 

- змістовного – передбачає інтегративне формування компонентів 

проєктної компетентності за рахунок вивчення курсу «Практикум з розвитку 

проєктної компетентності студентів-бакалаврів педагогічної освіти»; 

- організаційно-технологічного - включає розроблені етапи технології 

формування проєктної компетентності бакалаврів педагогічної освіти в 

закладі вищої освіти  та комплекс педагогічних умов; 

- критеріaльно-oціночного - описує рівні сформованості проєктної 

компетентності студентів-бакалаврів педагогічного освіти, профіль 

«Іноземна мова», а також їх критерії та показники;  
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- результативного - відображає досягнення збалансованості державних 

вимог з особистісними цілями, високого рівня сформованості проєктної 

компетентності бакалаврів педагогічного освіти, профіль «Іноземна мова».  

Вище вже йшла мова про дослідження Білик В. [100] стосовно 

формування проєктувальної компетентності у майбутніх інженерів-педагогів 

швейного профілю в процесі професійної підготовки. Було розглянуто, що 

розуміє автор під поняттями проєктувальна діяльність та проєктувальна 

компетентність. Але автором також запропонована модель формування 

проєктувальної компетентності у майбутніх інженерів-педагогів швейного 

профілю, аналіз якої наведений нижче. 

Як і більшість науковців, Білик В. виділяє в моделі формування 

проєктувальної компетентності у майбутніх інженерів-педагогів швейного 

профілю певні блоки [100]: 

- цільовий – цілі і задачі формування проєктувальної компетентності;  

- теоретичний – принципи та методологічні підходи. Підготовка 

майбутніх фахівців здійснюється на основі загальнодидактичних (науковості; 

систематичності й системності; зв’язку теорії з практикою; свідомості й 

самостійності навчання; доступності; міцності знань, умінь і навичок) та 

специфічних (поліфункціональності; інтеграції технічних та гуманітарних 

знань) принципів. Серед методологічних підходів, на основі яких 

здійснюється формування проєктувальної компетентності, автором зазначені: 

компетентнісний, що передбачає орієнтацію навчання на кінцеві результати 

описані у термінах компетентностей; особистісно орієнтований, який 

спрямований на індивідуальний розвиток студента; діяльнісний, що полягає у 

формуванні умінь здійснювати практичну діяльність; контекстний, що 

орієнтований на збагачення навчання елементами професійної діяльності; 

- технологічний – педагогічні умови формування проєктувальної 

компетентності: 1)  удосконалення та реструктурування змісту фахових 

дисциплін «Матеріалознавство», «Художнє проєктування костюма», 

«Конструювання швейних виробів», «Конструкторсько-технологічна 
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підготовка виробництва», «Системи автоматизованого проєктування одягу» 

(шляхом застосування графоаналітичного методу структурування 

навчального матеріалу) та педагогічних «Методика професійного навчання», 

«Організація і методика виховної роботи», «Інноваційні педагогічні 

технології» (шляхом включення до змісту навчальної дисципліни тем 

пов’язаних з проєктуванням  освітнього процесу); 2) реалізація авторського 

алгоритму формування проєктувальної компетентності у майбутніх 

інженерів-педагогів швейного профілю у формі бінарних дій суб’єктів 

навчання (який базується на міждисциплінарній структурі фахових 

дисциплін); 3) поєднання традиційного та інноваційного педагогічного 

інструментарію для формування проєктувальної компетентності у майбутніх 

фахівців;   

- результативний - критерії (когнітивний, діяльнісно-практичний, 

особистісно-професійний), показники і рівні (початковий, базовий, високий) 

сформованості проєктувальної компетентності у майбутніх інженерів-

педагогів швейного профілю, а також діагностичний інструментарій 

(тестування, проєктування, експертне оцінювання).  

Формування креативно-проєктувальної компетентності майбутніх 

учителів засобами мультимедійного навчального посібника з педагогіки 

розглядає в своєму дослідженні Левіна І. [168]. Поняття «креативно-

проєктувальна компетентність» майбутнього вчителя за думкою автора - це 

інтегративна професійно-особистісна якість, заснована на знаннях, уміннях, 

особистісному досвіді й ціннісних орієнтаціях вчителя, що сприяють його 

ефективній підготовці до впровадження креативних освітніх проєктів. 

У структурі креативно-проєктувальної компетентності майбутніх 

вчителів Левіна І. виділяє такі компоненти [168]:  

- мотиваційний - позитивне ставлення до розробки освітніх проєктів, 

прагнення розв’язувати педагогічні творчі задачі, обирати засоби 

стимулювання активності і самостійності здобувачів; 

-  когнітивний - обізнаність із сучасними проєктними технологіями 
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креативного характеру, система знань щодо методики викладання дисциплін 

на основі застосування креативних технологій, розуміння специфіки 

застосування ІКТ в ході проєктно-творчої роботи; 

-  операціональний - дослідні, організаторські, проєктувальні вміння, 

що дозволяють проєктувати і реалізовувати креативні освітні технології, 

здійснювати організацію самостійної творчої роботи, проєктувати навчально-

творчі заходи із застосуванням ІКТ; 

- оцінний  - здатність об‘єктивно оцінювати досягнення щодо 

застосування креативних технологій у власній проєктній діяльності; 

здатність до аналізу і рефлексії власної творчої діяльності; здатність до 

самовдосконалення. 

Формування креативно-проєктувальної компетентності майбутніх 

учителів засобами мультимедійного навчального посібника з педагогіки 

автор пропонує здійснювати на основі розробленої моделі, що складається з 

наступних блоків [168]: 

- цільового – мета  і завдання, які реалізується через методологічні 

підходи до організації процесу педагогічної підготовки студентів: системний, 

особистісно-діяльнісний, практико-орієнтований з урахуванням таких 

принципів навчання, як от: зв'язок теорії з практикою, систематичність та 

послідовність, активність, доступність; 

- змістовного - знання, вміння і навички, що формуються в процесі 

навчання, досвід створення креативних проєктів, досвід емоційно вольового 

ставлення. Передбачає ознайомлення майбутніх фахівців з теоретичними 

основами креативної проєктної діяльності та її реалізації в освітньому 

процесі; розкриття теоретико-практичних засад формування різних елементів 

креативно-проєктної компетентності за допомогою мультимедійного 

навчального посібника з педагогіки (містить систематизовану інформацію 

відповідно до навчальної програми з педагогіки з урахуванням сучасних 

завдань професійної підготовки вчителя та міжпредметних зв‘язків з іншими 

дисциплінами педагогічного циклу); 
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- технологічного - чітка організація освітнього процесу з 

використанням відповідних форм підготовки, наприклад, лекцій, практичних 

занять, виробничої практики, конкурсів, ділових ігор, дискусій; активних та 

інтерактивних методів навчання, серед яких - моделювання ситуацій 

професійної діяльності в навчальному процесі, ігрові методи; 

мультимедійних, аудіовізуальних й технічних засобів підготовки; 

педагогічних умов таких, як: занурення студентів в креативну проєктну 

діяльність; цілеспрямоване формування у них позитивного емоційного 

ставлення до креативної професійної діяльності; систематичне включення 

студентів в проєктну діяльність і цілеспрямоване формування проєктних 

умінь);  

- аналітично-результативного  - дослідження ефективності 

впроваджених заходів у ході взаємодії суб'єктів освітнього процесу, 

виявлення рівнів сформованості креативно-проєктувальної компетентності у 

майбутніх вчителів. 

В монографії Брюханової Н. [52] «Основи педагогічного проєктування 

в інженерно-педагогічній освіті» представлена технологія формування 

проєктувальної компетентності у майбутніх інженерів-педагогів засобами 

навчальних курсів психолого-педагогічного спрямування. 

Проєктувальна компетентність – є основною і найскладнішою в 

професійній педагогічній діяльності викладача технічних дисциплін. Вона 

ґрунтується на певній методології, водночас підтверджуючи її 

результативність, адекватність, корисність і визначаючи поведінку педагога 

під час виконання будь-яких інших дій методологічного, комунікативного, 

креативного, управлінського або науково-дослідного характеру [52].  

Віддаючи належне взаємодії педагога із здобувачами освіти, 

педагогічним чи виробничим колективами, тим не менше, їй передує 

ретельна підготовка, яка і складає основу педагогічного проєктування [52].  

З огляду на рис.1.4 дидактичні проєкти інженер-педагог виконує для 

навчання певної спеціальності, а також з певної дисципліни чи теми. Коли 
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йде мова про дидактичні проєкти зі спеціальності в якості продукту 

проєктувальної діяльності інженера-педагога (або певної групи педагогічної 

працівників) ми отримуємо стандарт професійної освіти або освітньо-

професійну програму. Стандарт професійної освіти та освітньо-професійна 

програма визначають перелік навчальних дисциплін, які повинен опанувати 

майбутній фахівець. Проєктувальна діяльність інженера-педагога, в даному 

випадку, буде представляти проєкт навчання з певної навчальної дисципліни. 

Кожна навчальна дисципліна складається з певних тем, які розподілені на 

окремі уроки, відповідно проєктувальна діяльність інженера-педагога, в 

даному випадку, буде полягати в розробці дидактичного проєкту навчання з 

певної  теми та проведення конкретного уроку (з урахуванням певних 

методів та технологій проведення).  

З огляду на вищезазначене Брюхановою Н. [52] визначені  дисципліни, 

які мають забезпечити різні напрямки педагогічного проєктування: «Теорія 

та методика виховної роботи», «Методика професійного навчання: 

дидактичне проєктування», «Методика професійного навчання: проєктування 

основних технологій навчання», «Креативні технології навчання».  

Брюхановою Н. визначена мета формування проєктувальної 

компетентності [52]:  ґрунтуючись на взаємозв’язках виробничої, 

професійно-технічної та інженерно-педагогічної галузей економіки, 

переймаючись роллю елементів особистості в розробці складових навчально-

виховного процесу, прагнучи розвитку творчої особистості учня закладу 

професійної освіти, на підставі знань структури і правових основ професійної 

діяльності викладача технічних дисциплін, компонентів навчально-виховного 

процесу, теорій цілепокладання і текстоутворення, способів стимулювання 

дій здобувачів освіти, наступності у навчанні, психологічних особливостей 

здобувачів щодо сприйняття й опрацювання нової інформації, поетапного 

формування пізнавальних дій і здійснення рефлексії у пізнавальному процесі, 

умов розвитку творчих здібностей здобувачів освіти уміти обґрунтовувати, 

вибирати, розробляти й реалізовувати технології підготовки у закладах 
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професійної освіти. 

Способи формування проєктувальної компетентності і досягнення 

окресленої вище мети засобами перелічених раніше дисциплін полягають у 

визначенні з кожної навчальної дисципліни цілей, змісту і технології у 

вигляді форм, методів і засобів навчання.  

Узагальнена інформація стосовно застосування міждисциплінарного 

підходу під час формування проєктувальної компетентності у здобувачів 

педагогічної освіти представлена в таблиці 1.10.  

Таблиця 1.10 

Узагальнена інформація стосовно застосування 

міждисциплінарного підходу (МДП) під час формування проєктувальної 

компетентності у здобувачів педагогічної освіти 

№ 
з/
п 

Прізвище 
науковця 

Фахівці у 
яких 

формується 
компетентніс

ть 

Застосу-
вання 
МПД 

В чому 
проявляється 

застосування МДП 

Наявність 
моделі 

формуван-
ня 

компетент
ностей 

1 2 3 4 5 6 
1 Брєднева Н. Студенти 

педагогічних 
закладів 
вищої освіти  

Так 

Інтеграція знань з 
різних спеціальних 
та загальнонауко-
вих навчальних 
дисциплін  

+ 

2 Парфьонова 
Т. 

Майбутні 
педагоги 
початкової 
школи  

Так 

Освітня програма, 
яка відповідає ви-
могам міждисцип-
лінарної взаємодії, 
містить комплекс 
проєктних задач 
міжпредметного 
характеру  

+ 

3 Омарова М. Магістри 
педагогічної 
освіти  Так 

Структурно-логіч-
ні міжпредметні 
зв'язки проєктних і 
педагогічних нав-
чальних дисциплін 

Технологі
я  
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Продовження табл. 1.10 
1 2 3 4 5 6 
4 Іванова Л. Підвищення 

кваліфікації 
вчителів  

Так 

Спецкурс побудо-
ваний на засадах 
інтеграції 
предметів не тіль-
ки з близьких, але і 
з різних предмет-
них областей  

+ 

5 Смагіна Е. Бакалаври 
педагогічної 
освіти  

Так 
Практикум побу-
дований на засадах 
інтеграції  

+ 

6 Білик В. Інженери-
педагоги 
швейного 
профілю  Так 

Міждисциплінарна 
структура фахових 
дисциплін,  між-
предметні зв‘язки з 
дисциплінами 
педагогічного 
циклу 

+ 

7 Левіна І. Майбутні 
вчителі  

Так 

Міжпредметні 
зв‘язки дисциплін 
педагогічного 
циклу 

+ 

8 Брюханова 
Н. 

Інженери-
педагоги 
(майбутні 
викладачі 
технічних 
дисциплін) 

Так 

Застосування дис-
циплін «Теорія та 
методика виховної 
роботи», «Методи-
ка професійного 
навчання: дидак-
тичне проєктуван-
ня», «Методика 
професійного нав-
чання: проєктуван-
ня основних тех-
нологій навчання», 

Техноло-
гія  

   

 

 «Креативні 
технології 
навчання» для 
формування 
проєктувальної 
компетентності 
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З огляду на неї можна зазначити, що всі науковці, що досліджують 

формування проєктувальних компетентностей у здобувачів освіти, 

передбачають застосування для цього міждисциплінарного підходу та 

переважна більшість з них розробляють відповідні моделі. 

Здійснений аналіз робить доречним необхідність розробки методики 

формування проєктувальної компетентності у майбутніх викладачів 

технічних дисциплін на засадах міждисциплінарного підходу на основі 

відповідної моделі, яка, в свою чергу, повинна складатися з певних 

компонентів або блоків, кожен з яких має певне змістовне наповнення. 

 Визначення кількості та назв структурних компонентів моделі 

формування проєктувальної компетентності у майбутніх викладачів 

технічних дисциплін на засадах міждисциплінарного підходу, а також 

обґрунтування змістовного їх наповнення буде здійснено у розділі 2.  

 

Висновки до розділу 1 

 

1. Проаналізовано сучасний стан системи професійної (професійно-

технічної) освіти в Україні та вимоги до підготовки кваліфікованих 

робітників, що є основою розвитку та вдосконалення системи професійної 

освіти. Охарактеризована мережа закладів професійної (професійно-

технічної) освіти та види підготовки, які вони забезпечують. Здійснений 

порівняльний аналіз нормативних документів, а саме Державних стандартів 

професійної-технічної освіти різних поколінь, що регламентують змістовну 

складову підготовки кваліфікованих робітників. Проведений аналіз нової 

форми організації навчального процесу в системі професійної освіти 

(дуального навчання), визначені види діяльності, що передбачені для 

виконання закладом професійної освіти, а також спільні види діяльності з 

підприємством-партнером. Встановлено, що якість організації освітнього 

процесу залежить від кваліфікації та професіоналізму викладацьких кадрів, 

які повинні бути обізнаними в питаннях реформування системи освіти в 
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Україні, діючої нормативної бази, нових форм організації навчання та 

відповідно вміти проєктувати на цій основі освітній процес.   

2. Охарактеризована система підготовки педагогічних працівників для 

закладів професійної (професійно-технічної) освіти в Україні за 

спеціальністю 015 «Професійна освіта (за спеціалізаціями)» взагалі та на 

прикладі Української інженерно-педагогічної академії зокрема, яка є 

провідним закладом вищої освіти в цьому питанні. Визначено перелік посад 

педагогічних працівників, на яких можна працювати в закладах професійної 

(професійно-технічної) освіти. Зосереджено увагу на посадах «викладач  

закладу професійної (професійно-технічної) освіти» та «педагог 

професійного навчання», як таких що найбільш відповідають темі нашого 

дослідження. Здійснений порівняльний аналіз кваліфікаційних вимог до 

зазначених професій. Встановлено, що вони мають схожі завдання та 

обов’язки, а їх відмінність полягає в  рівні  освіти  та  освітньому ступені, 

який вони здобувають під час навчання.    

Доведено, що викладач закладу професійної освіти і педагог 

професійного навчання можуть здійснювати теоретичну підготовку в 

закладах професійної освіти, тобто викладати теоретичні дисципліни, серед 

яких є такі, предметом вивчення яких є техніка та технологічні процеси, що 

дало змогу нам вживати в тексті роботи поняття «викладач технічних 

дисциплін» як більш конкретне спрямування професійно-педагогічної 

діяльності викладача закладу професійної освіти та педагога професійного 

навчання.   

3. Охарактеризована професійно-педагогічна діяльність викладача 

технічних дисциплін закладу професійної освіти за результатами аналізу 

науково-педагогічної літератури. У структурі професійно-педагогічної 

діяльності визначені види (з огляду на предмет діяльності) та компоненти 

діяльності (з огляду на функції діяльності).  Встановлено відповідність між 

завданнями та обов’язками викладача технічних дисциплін та видами 

діяльності, а також трудовими функціями, компетентностями та 
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компонентами діяльності. Доведено, що виконання всіх трудових функцій 

викладачем технічних дисциплін пов’язане з проєктувальним компонентом 

професійно-педагогічної діяльності, що в свою чергу викликає необхідність 

формування у них проєктувальної компетентності.  

4. Здійснено аналіз поняття «проєктувальна компетентність» різних 

науковців та конкретизовано його з огляду на викладача технічних 

дисциплін, проєктувальна компетентність якого повинна представляти собою   

інтегрований результат його освітньої підготовки, що відображає 

сформованість відповідних знань, умінь та професійно-важливих якостей та 

забезпечує його здатність до проєктування освітнього процесу шляхом 

розробки відповідних дидактичних проєктів.  

 5. Охарактеризовано освітній процес підготовці майбутніх викладачів 

технічних дисциплін в закладах вищої освіти та нормативну базу, яка 

регламентує цю діяльність. Визначено компетентнісний підхід, як найбільш 

поширений на даний час для організації освітнього процесу як в системі 

вищої освіти, так і професійно-технічної освіти. Проведено аналіз 

екстраполяції ідей компетентнісного підходу на освітній  процес в системі 

вищої та професійно-технічної освіти. Здійснено аналіз стандарту вищої 

освіти за спеціальністю 015 «Професійна освіта (за спеціалізаціями)», яким 

визначені компетентності, що повинні бути сформовані у майбутнього 

випускника. Здійснено аналіз Державного стандарту професійно-технічної 

освіти на компетентнісному підході, яким визначено  перелік 

компетентностей, якими повинен оволодіти майбутній кваліфікований 

робітник певної професії. Це дало змогу розробити моделі передумов 

застосування міждисциплінарного підходу в системі вищої та професійно-

технічної освіти. Довести, що будь-яка компетентність є інтегрованим 

результатом освітньої діяльності, а її формування відбувається завдяки 

комплексу навчальних дисциплін (що розуміє під собою міждисциплінарне 

навчання). 

6. Здійснено аналіз стану розробленості питання застосування 
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міждисциплінарного підходу до змісту професійної освіти в педагогічній 

науці і практиці. Проаналізовані дослідження науковців стосовно 

формування компетентностей на основі міждисциплінарного підходу, що 

дало змогу встановити, що цей  процес відбувається за певною моделлю, яка, 

в свою чергу, складається з конкретних компонентів. Виявлено, що 

реалізація  міждисциплінарного підходу в процесі формування 

компетентностей забезпечується завдяки встановленню міждисциплінарних 

зв’язків між навчальними дисциплінами, розробці відповідних завдань та 

педагогічних умов, вибору певного формату навчання (без порушення 

самостійності дисципліни та з появою певного інтегрованого продукту). 

7. Розглянуто структуру проєктувальної діяльності майбутніх 

інженерів-педагогів та питання педагогічного проєктування. Визначені види 

проєктів, які можна розробити у галузі педагогіки та виробництва. Докладно 

проаналізовано поняття «проєктувальна компетентність», визначено та 

охарактеризовано її структурні компоненти.  Проаналізовано застосування  

міждисциплінарного підходу стосовно формування проєктувальних 

компетентностей у здобувачів педагогічної освіти, що дало змогу виявити, 

що формування проєктувальної компетентності на засадах 

міждисциплінарного підходу повинно відбуватися на основі відповідної 

моделі, яка, в свою чергу, повинна складатися з певних компонентів або 

блоків, кожен з яких має певне змістовне наповнення. 

Основні наукові результати розділу опубліковані в працях 

[169,170,171]. 
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РОЗДІЛ 2 

МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ ПРОЄКТУВАЛЬНОЇ 

КОМПЕТЕНТНОСТІ У МАЙБУТНІХ ВИКЛАДАЧІВ ТЕХНІЧНИХ 

ДИСЦИПЛІН НА ЗАСАДАХ МІЖДИСЦИПЛІНАРНОГО ПІДХОДУ 

 

2.1. Модель  методики формування проєктувальної компетентності 

у майбутніх викладачів технічних дисциплін на засадах 

міждисциплінарного підходу 

 

Побудова моделі методики формування проєктувальної компетентності 

у майбутніх викладачів технічних дисциплін на засадах міждисциплінарного 

підходу починається з визначення самого поняття «методика». Наведемо 

декілька з них.   

Методика - це певним чином вибудувана система конкретних методів, 

покликаних для вирішення якої-небудь конкретного завдання, для 

досягнення поставленої мети [1]. 

Методика - це визначені принципи, форми, методи та засоби, за 

допомогою яких відбувається більш глибоке пізнання різноманітних 

педагогічних проблем та їх розв'язання [2]. 

Методика це цілеспрямована система методів навчання, що забезпечує 

вирішення завдань навчання [3]. 

Методика це цілісна система проєктування та організації процесу 

навчання, сукупність методичних рекомендацій, ефективність застосування 

яких залежить від майстерності та рівня творчості педагога [4]. 

Методика це галузь педагогічної науки, приватна теорія навчання. 

Предметом методики є навчання певному навчальному предмету, а її 

завдання полягають у вивченні закономірностей цього навчання та 

встановленні на їх основі нормативних вимог до діяльності викладача. До 

галузі методики відноситься вивчення мети, змісту, форм, методів та засобів 

навчання з певного навчального предмета [5]. 
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Серед наведених понять є як загальні, так і такі, що конкретизують  

методику стосовно викладання конкретної навчальної дисципліни. В будь-

якому випадку для того, щоб вирішити за допомогою методики конкретне 

завдання, слід його визначити та намітити способи його вирішення. З огляду 

на мету нашого дослідження завданням методики є формування 

проєктувальної компетентності  у майбутніх викладачів технічних дисциплін 

на засадах міждисциплінарного підходу, вирішите яке можливо за 

допомогою чітко поставленої мети та змісту, а також розробленого 

дидактичного інструментарію (форм, методів та засобів навчання), що 

наочно будуть представлені у вигляді відповідної моделі.  

В п.1.3 були проаналізовані моделі формування проєктувальної 

компетентності у здобувачів педагогічної освіти, визначені їх структурні 

компоненти та їх змістовне наповнення. Для розробки моделі формування 

проєктувальної компетентності у майбутніх викладачів технічних дисциплін  

на засадах міждисциплінарного підходу слід визначитися з кількістю та 

назвами структурних компонентів моделі, а також обґрунтувати їх зміст. З 

цією метою в табл.2.1 була узагальнена інформація стосовно всіх можливих 

структурних компонентів моделей формування проєктувальної 

компетентності у здобувачів педагогічної освіти та їх змістовного 

наповнення.  

Проаналізуємо структурні  компоненти та їх зміст представлені в 

табл.2.1 та визначимося зі структурними компонентами моделі 

проєктувальної компетентності у майбутніх викладачів технічних дисциплін  

на засадах міждисциплінарного підходу. 

Першим компонентом є цільовий або прогностично-цільовий. В 

структурі нашої моделі  ми застосуємо саме цільовий компонент і, як і 

більшість дослідників, будемо визначати в його змісті цілі та задачі 

(завдання), відповідність якості професійної підготовки фахівця вимогам 

ринку праці та суспільства.  
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Таблиця 2.1 

Складові моделі формування проєктувальної компетентності у 

педагогів професійної освіти та їхній зміст 

Компоненти, блоки Зміст 
1 2 

Цільовий,  
прогностично-
цільовий  

відповідність якості професійної підготовки 
фахівця вимогам ринку праці (Брєднева Н.) 
мета і завдання (Парфьонова Т.) 
прогнозування та планування діяльності (Іванова 
Л.) 
відповідність якості професійної підготовки 
фахівця вимогам суспільства (Смагіна Е.) 
цілі і задачі (Білик В.) 
мета  і завдання (Левіна І.) 
розвиток мотивації до навчання та професійного 
вдосконалення (Дев’яткіна С.) 
проміжні та кінцеві цілі навчання (Нікітін П.) 

Методологічний,  
науково-методологіч-
ний, теоретичний  

підходи та принципи(Брєднева Н.)  
інтеграція підходів (Парфьонова Т.) 
принципи та методологічні підходи (Білик В.) 

Змістовний   інтеграція навчальних дисциплін (Брєднева Н.) 
модулі програми формування проєктної 
компетентності (Парфьонова Т.) 
знання, вміння, навички, особистісний досвід 
(Іванова Л.) 
інтегративне формування компонентів проєктної 
компетентності (Смагіна Е.) 
знання, вміння і навички, досвід створення 
креативних проєктів, досвід емоційно вольового 
ставлення (Левіна І.)  
визначення змісту навчальних дисциплін, які 
будуть  брати участь у формуванні предметних 
компетентностей, та блочно-модульний його 
розподіл (Нікітін П.) 

Технологічний  удосконалення та реструктурування змісту фахових 
та педагогічних дисциплін; реалізація авторського 
алгоритму формування проєктувальної 
компетентності; поєднання традиційного та 
інноваційного педагогічного інструментарію для 
формування проєктувальної компетентності у 
майбутніх фахівців (Білик В.) 
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Продовж. табл.2.1 

1 2 

 

реалізація програми проєктної діяльності (Брєднева 
Н.) 
чітка організація освітнього процесу з 
використанням відповідних форм, методів та 
засобів навчання,  педагогічних умов (Левіна І.) 
методи та форми навчання (Нікітін П.) 

Інструментальний  автоматизована система міждисциплінарного 
навчання студентів – комплекс програмно-
технічних та навчально-методичних засобів, що 
дозволяють організувати міждисциплінарне 
навчання (Нікітін П.)  

Проєктувальний  предметно-смислове наповнення процесу 
формування професійних компетентностей 
бакалаврів педагогічної освіти (поглиблення 
технолого-педагогічної освіти міждисциплінарним 
змістом) (Дев’яткіна С.) 

Організаційно-
діяльнісний, 
організаційно-
технологічний, 
організаційно-
формуючий    

комплекс методів, форм і організаційно-
педагогічних умов створення проєктно-
розвиваючого середовища (Парфьонова Т.) 
методи, засоби, форми та технології розвитку 
проєктної компетентності (традиційні та 
інноваційні) (Іванова Л.) 
етапи технології формування проєктної 
компетентності бакалаврів педагогічної освіти в 
закладі вищої освіти  та комплекс педагогічних 
умов  (Смагіна Е.) 
відбір форм, методів і засобів навчання, що 
забезпечують засвоєння міждисциплінарного 
змісту, визначення педагогічних умов (Дев’яткіна 
С.) 

Діагностичний, 
результативно-
оціночний, 
критеріально-
оціночний, 
контрольно-
регулювальний     

рівні, критерії та показники конкурентоздатності  
майбутнього фахівця (Брєднева Н.) 
критерії оцінки рівня сформованості проєктувальної 
компетентності (Парфьонова Т.) 
критерії та показники (Іванова Л.) 
рівні сформованості проєктної компетентності, а 
також їх критерії та показники (Смагіна Е.) 
розвиток рефлексивних умінь, самоконтролю, 
адекватної самооцінки своєї діяльності 
(міждисциплінарний оціночний інструмент) 
(Дев’яткіна С.) 
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Продовж. табл.2.1 

1 2 

 організація поточного та підсумкового контролю 
(Нікітін П.) 

Результативний,  
аналітично-
результативний,  
оціночно-
результативний    

результат як гарантовано розвинена проєктна 
компетентність (Іванова Л.) 
відображає досягнення збалансованості державних 
вимог з особистісними цілями, високого рівня 
сформованості проєктної компетентності бакалаврів 
(Смагіна Е.) 
критерії, показники і рівні сформованості 
проєктувальної компетентності, а також 
діагностичний інструментарій (Білик В.)  
дослідження ефективності впроваджених заходів у 
процес взаємодії суб'єктів освітнього процесу, 
виявлення рівнів сформованості креативно-
проєктувальної компетентності у майбутніх 
вчителів (Левіна І.) 
комплексна оцінка сформованості предметних 
компетентностей (Нікітін П.) 

 

Другим компонентом моделі науковці виділяють методологічний, 

науково-методологічний або теоретичний, які змістовно є ідентичними та 

представляють підходи (або їх інтеграцію) та принципи, урахування яких 

відбувається в процесі формування проєктувальної компетентності у 

майбутніх фахівців. Відображення підходів на підставі яких здійснюється 

формування проєктувальної компетентності у майбутніх викладачів 

технічних дисциплін буде здійснено нами у методологічному компоненті 

моделі, яку ми запропонуємо.  

З огляду на аналіз проведений в розділі 1, при розробці нашої моделі 

буде враховано компетентнісний та міждисциплінарний підходи. Тому що на 

підставі компетентнісного підходу здійснюється процес підготовки фахівців 

у закладах вищої та професійної (професійно-технічної) освіти, а 

міждисциплінарний підхід тісно пов'язаний з формуванням компетентностей, 

оскільки дозволяє забезпечити інтегрований результат  освітньої діяльності 

(п.1.2, п.1.3).  
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Наступним компонентом моделі, на думку більшості науковців, є 

змістовний, який передбачає визначення навчальних дисциплін, які 

забезпечать формування проєктувальної компетентності у майбутніх 

фахівців та інтеграцію їх змісту.  

Для визначення навчальних дисциплін між якими існують 

міждисциплінарні зв’язки необхідні для формування проєктувальної 

компетентності у майбутніх викладачів технічних дисциплін, слід 

проаналізувати види педагогічних (дидактичних) проєктів в системі 

професійної освіти, що представлені на рис.1.4, та структуру діяльності 

інженера-педагога (викладача технічних дисциплін) щодо їх розробки. Це 

надасть нам можливість визначити знання та вміння, які потрібні фахівцю 

для здійснення цієї діяльності.   

Для визначення навчальних дисциплін, які забезпечать  майбутніх 

викладачів технічних дисциплін необхідними для здійснення проєктувальної 

діяльності знаннями та вміннями, та встановлення міждисциплінарних 

зв’язків між ними, слід проаналізувати освітню програму та навчальний план 

підготовки відповідних фахівців. В нашому випадку підготовку інженерів-

педагогів за освітньою програмою «Професійна освіта (енергетика)».  

Також визначити мету кожної дисципліни педагогічної складової та 

серед усіх обрати ту дисципліну в процесі вивчення якої відбувається 

формування знань та вмінь у здобувачів освіти стосовно розробки 

дидактичних проєктів, тобто формування проєктувальної компетентності. 

У визначеній дисципліні слід проаналізувати зміст (на основі силабусу 

навчальної дисципліни)  на предмет наявності тем, які саме відповідають за 

формування  проєктувальної компетентності у майбутніх викладачів 

технічних дисциплін. Проаналізований зміст може підлягати коригуванню 

або оновленню (без зміни кількості кредитів та годин, що передбачені на її 

вивчення освітньою програмою, але з можливим перерозподілом годин 

всередині дисципліни) з огляду на завдання нашого дослідження, а саме 

формування проєктувальної компетентності.    
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З огляду на те, що на підставі аналізу професійної діяльності 

викладачів системи професійної освіти нами були визначені види 

дидактичних проєктів, які вони можуть розробляти (рис.1.4) вважаємо за 

потрібне оновити зміст практичних занять навчальної дисципліни, що 

відповідає за формування проєктувальної компетентності, або ввести такі 

практичні заняття завданням яких є  розробки різноманітних видів 

дидактичних проєктів, що можуть відрізнятися один від одного ступенем 

складності (за змістом) та самостійності здобувача освіти (стосовно його 

виконання). 

Оскільки формування проєктувальної компетентності в нашій роботі 

повинно відбуватися на засадах міждисциплінарного підходу, слід розробити 

структуру діяльності викладача технічних дисциплін з розробки кожного 

виду дидактичного проєкту, в якій виділити компоненти, що складають 

процес діяльності майбутнього інженера-педагога (викладача технічних 

дисциплін) щодо його створення та визначити міждисциплінарні зв’язки між 

змістом навчальних дисциплін інженерної та педагогічної складової 

(педагогічні при цьому забезпечать його реалізацію, а технічні його 

змістовне наповнення).  

Розглянемо наступні компоненти моделі формування проєктувальної 

компетентності, визначені науковцями як технологічний, інструментальний 

та проєктувальний. Так стосовно технологічного компоненту думки 

науковців дещо розділились, окремі з них передбачають в ньому 

проєктування змісту (що є більш характерним для змістовного компоненту) 

та організацію освітнього процесу з формування проєктувальної 

компетентності з використанням відповідних форм, методів та засобів 

навчання (що більш притаманно організаційно-діяльнісному, організаційно-

технологічному або організаційно-формуючому компоненту, про що буде 

йти мова нижче).  

Стосовно інструментального компоненту, що розглядається тільки 

Нікітіним П. і представляє собою автоматизовану систему 
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міждисциплінарного навчання студентів, у вигляді комплексу програмно-

технічних та навчально-методичних засобів, що дозволяють організувати 

міждисциплінарне навчання, можна використати наведену ідею для 

автоматизованого формування міждисциплінарного змісту в процесі 

формування проєктувальної компетентності у майбутніх викладачів 

технічних дисциплін на етапі розробки змістовного компоненту.  

Стосовно проєктувального компоненту, що розглядається тільки 

Дев’яткіною С. і  представляє собою предметно-смислове наповнення 

процесу формування професійних компетентностей бакалаврів педагогічної 

освіти (поглиблення технолого-педагогічної освіти міждисциплінарним 

змістом), можна зазначити, що він має споріднене зі змістовним 

компонентом моделі (описаний вище) цільове призначення, тому виділятися 

нами, як окремий компонент моделі формування проєктувальної 

компетентності у майбутніх викладачів технічних дисциплін на засадах 

міждисциплінарного підходу, не буде.  

Наступними компонентами моделі формування проєктувальної 

компетентності, на думку науковців, є організаційно-діяльнісний, 

організаційно-технологічний або організаційно-формуючий. Всі дослідники 

передбачають в структурі цього компоненту комплекс методів, форм та 

засобів навчання, а також педагогічних умов, які забезпечать можливість 

засвоєння міждисциплінарного змісту в процесі формування проєктувальної 

компетентності у майбутніх викладачів технічних дисциплін. В нашому 

випадку ми зупинимося на організаційно-діяльнісному компоненті, що 

дозволить визначити дидактичний інструментарій методики формування 

проєктувальної компетентності, а саме методи, форми та засоби навчання.   

Наступні 2 групи компонентів, що представлені в табл.2.1, є дещо 

схожими за назвою та за змістом. Це діагностичний, результативно-

оціночний, критеріально-оціночний, контрольно-регулювальний  та  

результативний,  аналітично-результативний, оціночно-результативний. В 

будь-якому випадку вони передбачають критерії та показники за якими слід 
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провести оцінювання рівня сформованості проєктувальної компетентності у 

здобувачів освіти, а також її відповідність заявленим в нормативних 

документах (стандарті освіти, освітній програмі) результатам.  

В нашому випадку ми зупинимося на діагностичному компоненті у 

структурі моделі, а оцінювання сформованості проєктувальної 

компетентності будемо здійснювати з огляду на її структуру, для чого 

визначимо відповідні критерії, показники та рівні сформованості 

проєктувальної компетентності.   

Для наочного уявлення методики формування проєктувальної 

компетентності у здобувачів освіти під час навчання в закладі вищої освіти 

нами розроблено відповідну модель, визначено її компоненти (рис.2.1). 

Обґрунтування змісту кожного структурного компоненту моделі буде 

здійснено у наступних пунктах 2 розділу.    

 

2.2. Цілі та зміст методики формування проєктувальної 

компетентності у майбутніх викладачів технічних дисциплін на засадах 

міждисциплінарного підходу 

 

Створення будь-якої методики навчання  починається з конструювання 

цілі. З огляду на тему дослідження, а саме формування проєктувальної 

компетентності у майбутніх викладачів технічних дисциплін на засадах 

міждисциплінарного підходу, можна зазначити, що при формулюванні цілі 

слід враховувати сучасний стан організації професійної освіти в Україні, 

особливості діяльності педагогічних кадрів пов’язані з проєктуванням 

освітнього процесу. Оскільки попередній аналіз довів, що проєктувальна 

компетентність представляє собою інтегрований результат освітньої 

діяльності, а її формування відбувається за певною моделлю з урахуванням 

міждисциплінарного підходу, ці особливості можна зазначити при 

формулюванні мети методики формування проєктувальної компетентності у 

майбутніх викладачів технічних дисциплін (рис.2.2). 
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Рис.2.1. Модель методики формування проєктувальної компетентності 
у майбутніх викладачів технічних дисциплін на засадах міждисциплінарного 

підходу  



163 
 

 

Рис.2.2. Формулювання мети методики формування проєктувальної 

компетентності у майбутніх викладачів технічних дисциплін на засадах 

міждисциплінарного підходу 

 
Чітко визначена мета дозволяє перейти до конструювання змісту 

методики формування проєктувальної компетентності у майбутніх 

викладачів технічних дисциплін на засадах міждисциплінарного підходу. 

Необхідно визначити навчальні дисципліни, які забезпечать формування 

проєктувальної компетентності у майбутніх фахівців та інтеграцію їх змісту.  

Для визначення навчальних дисциплін, інтеграцію яких слід здійснити 

при формуванні проєктувальної компетентності у майбутніх викладачів 

технічних дисциплін, слід проаналізувати види педагогічних (дидактичних) 

проєктів, що представлені на рис.1.4 та навчальні плани підготовки у закладі 

Реформування системи освіти 
Стандарти професійної освіти на компетентнісній основі 

Підготовка компетентного фахівця 
Нові організаційні форми навчання 

Нововведення в науці, техніці та виробництві 

Проєктуванні освітнього процесу (розробці педагогічних 
(дидактичних) проєктів)  

враховуються при   

що здійснюються    

Педагогічними працівниками (зокрема викладачами 
технічних дисциплін) закладів професійної освіти   

за умови     

Сформованості у педагогічних працівників (зокрема у 
викладачів технічних дисциплін) проєктувальної 

компетентності    

Мета: Формування проєктувальної компетентності у 
викладачів технічних дисциплін на засадах 
міждисциплінарного підходу під час навчання в закладі вищої 
освіти    
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вищої освіти зазначених фахівців.  З огляду на рис.1.4 такими проєктами є: 

проєкт підготовки кваліфікованих робітників, проєкт з дисципліни, проєкт 

навчального модуля (за умови компетентнісного навчання), інтегровано-

тематичне проєктування, проєкт з теми або уроку.  

В своїх наукових дослідженнях Н.Брюханова [6] узагальнила та 

систематизувала інформацію за результатами аналізу науково-педагогічної 

літератури стосовно класифікаційних ознак проєктів та на їх основі 

охарактеризувала проєкт педагогічної підготовки педагогічних кадрів в системі 

вищої освіти (рис.2.3).  

 Рис. 2.3. Характеристика проєкту педагогічної підготовки інженерно-

педагогічних кадрів за класифікаційними ознаками (за Н.Брюхановою) 
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В якості класифікаційних ознак проєкту Н.Брюхановою обрані: клас, тип 

вид проєкту, сутність зв’язку, характер координації, об’єкт інвестування, 

ступінь обов’язковості, масштаб, складність, тривалість [6].  

На підставі цих ознак та рис.2.3 спробуємо охарактеризувати проєкт 

підготовки кваліфікованих робітників, оскільки саме з нього 

започатковується освітній процес в закладі професійної освіти. Всі інші 

проєкти в галузі педагоги зазначені на рис.1.4 його конкретизують та 

деталізують. 

Характеристика проєкту підготовки кваліфікованих робітників за 

класифікаційними ознаками представлена на рис.2.4. 

За класом проєкт є мультипроєктом оскільки підготовка 

кваліфікованих робітників здійснюється в системі професійної освіти (як у 

закладі освіти так і на виробництві) з урахуванням вимог виробництва взагалі 

та конкретного зокрема, тобто проєкт охоплює освітню та виробничу сфери. 

Наведене вище впливає і на вибір типу проєкту, який не можливо назвати 

суто педагогічним, доречним буде охарактеризувати його педагогічно-

виробничим. 

За видом можна охарактеризувати його як навчально-освітній або 

змішаний. Навчально-освітній тому, що передбачає отримання учнями певної 

професії та кваліфікації. 

Змішаний передбачає поєднання в собі декількох видів проєктів. 

Наприклад в даному випадку можливе поєднання навчально-освітнього та 

інноваційного проєкту (за умови впровадження нової форми навчання, 

наприклад дуальної), або навчально-освітнього та науково-дослідницького, в 

тому разі коли відбувається експериментальна перевірка стандарту 

професійної освіти або інших нововведень МОНУ. 

За масштабом – це великий проєкт за тривалістю, кількістю учасників, 

видами діяльності, складовими проєкту тощо.   

За тривалістю – довгостроковий – від декількох місяців до декількох 

років. 
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Рис. 2.4. Характеристика проєкту підготовки кваліфікованих робітників 

в системі ПТО за класифікаційними ознаками 

 

За складністю – складний, оскільки передбачає виконання різних видів 
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спланований, скріплений зобов’язаннями). 

За характером координації – з відкритою координацією, оскільки 

відбувається управління процесом підготовки кваліфікованих робітників на 

різних рівнях.  

Наступним є проєкт з дисципліни, оскільки в нашому дослідженні ми 

говоримо про майбутнього викладача технічних дисциплін, будемо 

орієнтуватися на проєкт навчання з технічної дисципліни. 

Перше ніж характеризувати проєкт з дисципліни, наведемо структуру 

діяльності інженера-педагога (в даному випадку викладача технічних 

дисциплін) з дидактичного проєктування (рис.2.5). 

 
Рис.2.5. Структура діяльності інженера-педагога (викладача технічних 

дисциплін) з дидактичного проєктування 

 
Навчальна дисципліна передбачена для вивчення майбутніми 

кваліфікованими робітниками з певної професії певного кваліфікаційного 

рівня, тому повинна складатися з відповідного змісту, який розподіляється в 

окремі розділи або теми програми, конкретизується в темах окремих уроків. 

Оскільки на сьогодні процес навчання в закладах професійної освіти 
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відбувається як за стандартами «першого», так і «другого» покоління (на 

компетентнісному підході), про що йшла мова в п.1.1, розглянемо структуру 

діяльності викладача технічних дисциплін з розробки проєкту з технічної 

дисципліни. 

На рис.2.6 представлено структуру діяльності інженера-педагога 

(викладача технічних дисциплін) зі створення дидактичного проєкту з 

технічної дисципліни (за умови навчання за стандартами «першого» 

покоління). В даному випадку процес створення дидактичного проєкту 

відбувається на підставі аналізу ДСПТО, професійної діяльності 

кваліфікованого робітника (КР), навчальної літератури та інших джерел 

інформації.  

Назва навчальної дисципліни відповідає її назві в ДСПТО, кількість 

годин на її вивчення також береться з ДСПТО, але може бути скоригована в 

залежності від її значущості для підготовки КР та обсягу навчальної 

інформації. Значення навчальної дисципліни обґрунтовується на підставі 

аналізу професійної діяльності. Мета вивчення дисципліни передбачає 

визначення знань та вмінь, які будуть сформовані під час її вивчення, та з 

огляду на результати, які слід отримати. Міждисциплінарні зв’язки 

визначаються на основі аналізу змісту програми даної навчальної дисципліни 

та програм інших навчальних дисциплін, які регламентовані ДСПТО та 

знайшли своє відображення в навчальному плані. Зміст навчальної 

дисципліни відповідає ДСПТО, може  бути скоригованим у відповідності з 

аналізом професійної діяльності, новітніми технологіями в науці, техніці та 

виробництві, з урахуванням аналізу навчальної літератури та інших джерел 

інформації. На підставі  визначеного змісту визначається перелік технологій 

навчання (форми, методи, засоби) та технологій контролю, які повинні 

сприяти досягненню визначеної мети вивчення навчальної дисципліни. 

На рис.2.7 представлено структуру діяльності інженера-педагога 

(викладача технічних дисциплін) зі створення дидактичного проєкту з 

технічної  дисципліни  (за  умови    навчання    за  стандартами     «другого» 
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Рис.2.6. Структура діяльності інженера-педагога (викладача технічних 

дисциплін) зі створення дидактичного проєкту з технічної дисципліни (за 

умови навчання за стандартами «першого» покоління) 

 
покоління на компетентнісному підході). Вона дещо відрізняється від 

структури діяльності представленій на рис.2.6, в такому структурному 

елементі як процес. З огляду на іншу структуру ДСПТО (К), яка була 
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представлена на рис.1.3, аналіз ДСПТО (К) полягає в аналізі 

загальнопрофесійного блоку (ЗПБ) та навчальних модулів (М),  

компетентностей (К), якими повинен володіти конкретний кваліфікований 

робітник в процесі опанування ЗПБ або М, знань та вмінь (ЗВ), які сприяють 

формуванню відповідних компетентностей. На підставі аналізу К 

визначається назва однієї або декількох навчальних дисциплін, в рамках якої 

(яких) буде відбуватися їх формування.  

На підставі аналізу професійної діяльності, а також важливості 

відповідних знань для формування відповідної компетентності, визначається 

значення навчальної дисципліни. Відповідні теми навчальної дисципліни 

визначаються на підставі ЗВ (з подальшим віднесенням їх до конкретного 

навчального модуля), а наповнення їх змістом відбувається у відповідності з 

аналізом професійної діяльності, новітніми технологіями в науці, техніці та 

виробництві, з урахуванням аналізу навчальної літератури та інших джерел 

інформації. Формування однієї компетентності може відбуватися завдяки ЗВ, 

що відносяться до різних навчальних дисциплін. Таким чином аналіз ЗВ 

дозволяє встановити міждисциплінарні зв’язки і враховувати їх при 

конструюванні інших елементів дидактичного проєкту з технічної 

дисципліни, таких як мета, технології навчання та контролю. Кількість годин 

на вивчення конкретної дисципліни визначається виходячи з загальної 

кількості, що відведена на професійно-теоретичну підготовку в ЗПБ та 

кожному навчальному модулі, в залежності від обсягу навчального змісту та 

значущості навчальної дисципліни. 

З огляду на рис.1.4 наступним проєктом є проєкт навчального модуля 

(за умови компетентнісного навчання). Як було зазначено в п.1.1, навчальний 

модуль – це логічно завершена складова ДСПТО (К), що містить навчальний 

матеріал з дисциплін професійно-теоретичної та професійно-практичної 

підготовки, необхідний для досягнення професійних компетентностей, тобто  
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Рис.2.7. Структура діяльності інженера-педагога (викладача технічних 
дисциплін) зі створення дидактичного проєкту з технічної дисципліни (за 
умови навчання за стандартами «другого» покоління на компетентнісному 

підході) 
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певного рівня кваліфікації. Опанувати навчальні модулі означає освоїти 

професію певного рівня кваліфікації. 

Структуру діяльності інженера-педагога (викладача технічних 

дисциплін) зі створення дидактичного проєкту з навчального модуля (за 

умови навчання за стандартами «другого» покоління на компетентнісному 

підході) представлено на рис.2.8. Аналіз ДСПТО (К) полягає в аналізі 

навчальних модулів (М),  компетентностей (К), якими повинен володіти 

конкретний кваліфікований робітник в процесі опанування М, знань та вмінь 

(ЗВ), які сприяють формуванню відповідних компетентностей. 

Проєкт навчального модуля  відбувається за умови, що проведена 

попередня робота зі створення дидактичного проєкту з технічної дисципліни 

(за умови навчання за стандартами «другого» покоління на 

компетентнісному підході). Оскільки ця робота передбачає аналіз К, на 

підставі якого визначаються назви навчальних дисциплін та їх змістовне 

наповнення, а також чітке розуміння приналежності певних тем та їх змісту 

до конкретного навчального модуля.  Зі створеного, під час розробки 

дидактичного проєкту з технічної дисципліни, переліку навчальних 

дисциплін обираються дисципліни професійно-теоретичної (ПТП) та 

професійно-практичної (ППП) підготовки та їх теми, які забезпечать 

формування певної професійної компетентності. В рамках навчального 

модуля відбувається змістовне об’єднання навчального матеріалу дисциплін 

ПТП та ППП, що свідчить про наявність міждисциплінарних зв’язків між 

ними.  

Кількість годин на вивчення конкретного навчального модуля 

визначається ДСПТО (К). Мета вивчення навчального модуля 

підпорядкована формуванню відповідних професійних компетентностей 

передбачених ДСПТО (К). Технології навчання та технології контролю 

залежать від змісту навчального матеріалу   дисциплін ПТП та ППП. 
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Рис.2.8. Структура діяльності інженера-педагога (викладача технічних 

дисциплін) зі створення дидактичного проєкту з навчального модуля (за 

умови навчання за стандартами «другого» покоління на компетентнісному 

підході) 
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Наступним (згідно з рис.1.4) є інтегровано-тематичне проєктування.  

Реформування системи освіти в Україні за новим законодавством обумовлює 

початок інтегрованого проєктно-тематичного навчання вже у початковій 

школі. 

В основу розуміння інтегрованого навчання покладено комплексний 

підхід, завдяки якому підготовка не поділяється на окремі дисципліни, а  

розглядається у загальному виді. Тоді нівелюються предметні межі, а 

педагоги заохочують здобувачів використовувати знання й уміння з різних 

предметних областей в межах конкретного тематичного проєкту, який є 

основною формою організації навчання у новій українській школі. 

З’являється, так зване, інтегроване проєктно-тематичне навчання [7]. 

Очевидно, що сьогодні існує багато результатів наукових досліджень 

та практичних прикладів застосування інтегрованого навчання в системі 

освіти взагалі та професійної зокрема. Наукове дослідженні І.Пастирської [8] 

містить систематизовану інформацію щодо інтегративних процесів в освіті 

України з 1980-го по 2000 рік, що відбувалися в різних типах закладів освіти. 

З кінця 90-х років минулого сторіччя розпочався етап детального 

конструювання систем освіти на основі інтеграції знань та визначення 

загальнодидактичних підходів до побудови їх принципів, цілей, змісту, 

методів та засобів. 

Особливості організації процесу навчання в системі професійної освіти 

створюють можливості застосування інтегрованого проєктно-тематичного 

навчання в закладах професійної освіти в процесі підготовки кваліфікованих 

робітників.  

Навчання в закладах професійної освіти передбачає формування в 

учнів не тільки певних теоретичних знань, а й практичних умінь та навичок в 

межах конкретних спеціальностей. Це здійснюється під час виробничого 

навчання, яке виконує інтеграційну функцію, адже передбачає застосування 

всіх отриманих при вивченні теоретичних предметів знань на практиці, а 
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також  пов’язане з виготовленням реальної продукції, наданням конкретних 

послуг, виконанням певних видів робіт тощо.   

При розробці інтегрованого тематичного проєкту (ІТП), за умови 

навчання за стандартами «першого» покоління, слід проаналізувати зміст 

програми виробничого навчання та обрати теми, в рамках яких може бути 

виконаний проєкт. Найбільш доречними, в даному випадку, є теми 

результатом вивчення яких є не тільки сформовані практичні вміння та 

навички, а також отримана корисна продукція, надана конкретна послуга чи 

виконана робота (наприклад: приготування кулінарної страви, виготовлення 

швейного виробу, настилання підлоги плиткою, оштукатурювання 

поверхонь, виконання фарбування волосся, формування туристичного пакету 

для організації конкретної подорожі, виготовлення столярного виробу тощо).  

Всі інші дисципліни, що входять до навчального плану і відносяться до 

загальнопрофесійного та професійно-теоретичного видів підготовки, повинні 

бути проаналізовані на предмет наявності в них такого змісту, який 

пов'язаний з темою інтегрованого тематичного проєкту. 

Наприклад: 

- дисципліни інформаційного спрямування повинні надати можливість 

здобувачу освіти пошуку за електронними джерелами різноманітної 

інформації стосовно теми проєкту або виконання його частини; 

- дисципліни економічного спрямування повинні надати можливість 

здобувачу освіти здійснити розрахункові дії (наприклад: вартість 

виготовлення виробу, виконання роботи, приготування страви тощо); 

- дисципліни технологічного напрямку повинні надати можливість 

здобувачу освіти опанувати всю технологічну складову завдання, що буде 

виконана під час проєкту (наприклад: технологічні операції, послідовність їх 

виконання, технічні умови, можливі помилки, дефекти, причини, що їх 

викликали, та процедура їх усунення тощо); 
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- дисципліни напряму матеріалознавство повинні надати можливість 

здобувачу освіти вивчити всі матеріали, які потрібні для виконання завдання 

в рамках проєкту; 

- дисципліни напряму обладнання повинні надати можливість 

здобувачу освіти вивчити все необхідне обладнання, інструменти та 

пристосування потрібні  для виконання завдання в рамках проєкту; 

- дисципліни напряму охорона праці повинні ознайомити здобувача 

освіти з безпекою праці під час виконання завдання в рамках проєкту.  

Завдяки інтеграції в проєкті змісту навчального матеріалу, пов’язаного 

саме з виконанням конкретного завдання, здобувачі освіти мають зрозуміти 

зв'язки між різними навчальними предметами та реальним життям. 

Інтегрований тематичний проєкт може відбуватися за вертикальною та 

горизонтальною інтеграцією оскільки він охоплює багато навчальних 

дисциплін в яких, зміст, що підлягає вивченню в рамках проєкту може 

розділений на декілька уроків в одній дисципліни (вертикальна інтеграція), 

так і поєднуватися зі змістом інших навчальних дисциплін (горизонтальна 

інтеграція).   

За діяльністю він може бути інформаційним (передбачає самостійний 

збір потрібної інформації), творчим (передбачає застосування отриманих 

знань для виконання конкретного завдання) та практичним (передбачає 

конкретний кінцевий результат, що має корисне призначення). 

За кількістю навчальних предметів інтегрований тематичний проєкт є 

міжпредметним. 

За кількістю учасників проєкту інтегрований тематичний проєкт може 

бути груповим (здобувачі освіти розділені на окремі групи для виконання 

декількох проєктів, які тематично наближені один до одного, або для 

виконання частини завдання одного проєкту) та колективним (всі здобувачі 

освіти однієї групи задіяні у виконанні одного проєкту). За характером 

контактів інтегрований тематичний проєкт є внутрішнім (оскільки взаємодія 

між виконавцями проєкту відбувається в рамках одної групи). 
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За тривалістю проєкт може бути короткостроковим і вимагати до 

одного тижня або середньостроковим і вимагати два тижні та більше, що 

залежить від кількості годин відведених на виробничому навчанні на 

виконання певного виду роботи, який обраний в якості теми проєкту. 

За характером партнерських взаємодій – кооперативний (оскільки 

передбачає взаємодію між усіма учасниками освітнього процесу). 

Означені вище характеристики інтегрованого тематичного проєкту 

впливають на визначення його тривалості, мети, технологій навчання, за 

допомогою яких він буде виконуватися, та технологій контролю результату 

проєкту.  

Структуру діяльності інженера-педагога (викладача технічних 

дисциплін) та майстра виробничого навчання зі створення інтегрованого 

тематичного  проєкту (за умови навчання за стандартами «першого» 

покоління) представлено на рис.2.9. 

При розробці інтегрованого тематичного проєкту, за умови навчання за 

стандартами «другого» покоління на компетентнісній основі, слід 

проаналізувати професійні компетентності, які формуються під час 

опанування певної професії певного кваліфікаційного рівня, в процесі 

вивчення конкретного навчального модуля. Обрати серед них такі 

компетентності, підтвердженням сформованості яких є практичні вміння та 

навички здобувачів освіти виготовляти конкретну продукцію, надавати 

конкретні послуги чи виконувати роботи на кшталт тих, що перелічені вище 

(при описі розробки інтегрованого тематичного проєкту за умови навчання за 

стандартами «першого» покоління).  

При розробці інтегрованого тематичного проєкту, за умови навчання за 

стандартами «другого» покоління на компетентнісній основі, повинні бути 

враховані результати розробки дидактичного проєкту з навчального модуля  

(рис.2.8), оскільки під час розробки визначається перелік дисциплін 

професійно-теоретичної та професійно-практичної підготовки, які повинні 
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забезпечити формування відповідної професійної компетентності, їх зміст та 

міжпредметні зв’язки.  

 

 

Рис.2.9. Структура діяльності інженера-педагога (викладача технічних 

дисциплін) та майстра виробничого навчання зі створення інтегрованого 

тематичного  проєкту (за умови навчання за стандартами «першого» 

покоління) 

Охарактеризувати інтегрований тематичний проєкт, за умови навчання 

за стандартами «другого» покоління на компетентнісній основі, можна за 

аналогічними показниками, що представлені вище.    

Мета 

Предмет  

Суб’єкт   

 
Процес    

Продукт    

Розробка інтегрованого тематичного проєкту  

Технічні та педагогічні знання   

Інженер-педагог (викладач технічних дисциплін), майстер 
виробничого навчання   

Інтегрований тематичний проєкт  

Технології ІТП       
 

Контроль 
результатів ІТП      

Аналіз ВН    

Тривалість  ІТП     

Мета ІТП 

Аналіз дисциплін 
ЗПП    

Аналіз дисциплін 
ПТП    

Зміст ІТП 

Теми для ІТП 
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Структуру діяльності інженера-педагога (викладача технічних 

дисциплін) та майстра виробничого навчання зі створення інтегрованого 

тематичного проєкту (за умови навчання за стандартами «другого» покоління 

на компетентнісному підході) представлено на рис.2.10.   

 

Рис.2.10. Структура діяльності інженера-педагога (викладача технічних 

дисциплін) та майстра виробничого навчання зі створення інтегрованого 

тематичного проєкту (за умови навчання за стандартами «другого» покоління 

на компетентнісному підході) 

 

Мета 

Предмет  

Суб’єкт   

Процес    

Продукт    

Розробка інтегрованого тематичного проєкту  

Технічні та педагогічні знання   

Інженер-педагог (викладач технічних дисциплін), майстер 
виробничого навчання   

Інтегрований тематичний проєкт  

Технології ІТП       
 

Контроль 
результатів ІТП      

Аналіз К    

Тривалість  ІТП     

Мета ІТП 

Аналіз дисциплін 
ПТП    

Аналіз дисциплін 
ППП    

Зміст ІТП 

Теми для ІТП 

Аналіз М    
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Останнім дидактичним проєктом на рис.1.4, що виконується в галузі 

педагогіки, є проєкт з теми або з уроку. В даному випадку структура 

діяльності викладача технічних дисциплін за умови навчання за стандартами 

«першого»  та «другого» покоління буде однаковою. Спочатку слід 

проаналізувати тему за якою буде розроблено проєкт уроку та визначити 

мету її вивчення. За допомогою навчальної літератури та інших джерел 

інформації визначити зміст теми, а також літературу та (або) посилання на 

електронні джерела інформації, якими зможуть самостійно користуватися 

здобувачі освіти. При визначенні змісту слід враховувати міжпредметні 

зв’язки з іншими навчальними дисциплінами (ця робота вже могла бути 

здійснена викладачем технічних дисциплін у випадку розробки дидактичного 

проєкту з навчальної дисципліни та навчального модуля).     

Конструювання дидактичних матеріалів, розробку технологій навчання 

та контролю слід проводити з урахуванням особливостей контингенту 

здобувачів освіти,  з яким доведеться працювати викладачу технічних 

дисциплін. Знайомство з контингентом учнів слід починати з аналізу їх 

соціодемографічних характеристик, також необхідно провести аналіз базових 

знань і досвіду учнів, здійснити  психологічну діагностику групи, в 

результаті якої визначаються вид мислення учнів групи, типи їхнього 

темпераменту, неформальні відносини в групі, визначити емоційне ставлення 

до обраної професії та навчальної дисципліни.  

Структуру діяльності інженера-педагога (викладача технічних 

дисциплін) зі створення дидактичного  проєкту з теми або з уроку (за умови 

навчання за стандартами «першого» та «другого» покоління) представлено на 

рис.2.11. 

Наведена вище інформація стосовно структури діяльності інженера-

педагога (викладача технічних дисциплін) щодо розробки різноманітних 

дидактичних проєктів в системі професійної освіти, дає можливість 

визначити знання, які потрібні фахівцю для здійснення цієї діяльності. 

Узагальнена інформація  стосовно цього наведена в таблиці 2.2. 
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Рис.2.11. Структура діяльності інженера-педагога (викладача технічних 

дисциплін) зі створення дидактичного  проєкту з теми або з уроку (за умови 

навчання за стандартами «першого» та «другого» покоління) 

  

Мета 

Предмет  

Суб’єкт   

Процес    

Продукт    

Розробка дидактичного проєкту з теми або з уроку 

Технічні та педагогічні знання   

Інженер-педагог (викладач технічних дисциплін)  

Дидактичний  проєкт з теми або з уроку 

Аналіз теми    Аналіз особливостей 
контингенту учнів    

Аналіз навчальної 
літератури, інших 

інформаційних 
джерел      

Зміст теми з 
урахуванням 

міждисциплінарних 
зв’язків      

Технології навчання      
 

Технології контролю      

Мета вивчення теми      

Конструювання 
дидактичних 

матеріалів       
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Перелік знань в табл.2.2 є узагальненим, і вразі потреби може бути 

більш деталізованим. Знання, які перелічені в табл.2.2, формуються у 

здобувачів освіти в процесі вивчення дисциплін, що відносяться до 

педагогічної складової. Але треба враховувати, що кожен проєкт з 

дисципліни, навчального модуля, теми,  уроку або інтегровано-тематичний 

розробляється на основі певного навчального матеріалу з технічної 

дисципліни.  

Таблиця 2.2 

Узагальнена інформація стосовно знань, що потрібні інженеру-

педагогу (викладачу технічних дисциплін) для розробки різноманітних 

дидактичних проєктів в системі професійної освіти 

Види проєктів Знання, що потрібні для розробки проєктів 
Проєкт  підготовки 
кваліфікованих 
робітників, 
Проєкт  з дисципліни, 
Проєкт  навчального 
модуля (за умови 
компетентнісного 
навчання), 
Інтегровано-тематичне 
проєктування, 
Проєкт з теми або уроку 

Дидактичне проєктування та його особливості  
Система професійної освіти України  
Особливості організації освітнього процесу в 
закладах професійної освіти  
Професійна діяльність фахівця та методика його 
аналізу  
Професія, кваліфікація, компетентності   
Стандарти професійної освіти, структура та 
зміст   
Навчально-плануюча та навчально-програмна 
документація, її розробка   
Постановка цілей навчання  
Конструювання змісту навчального матеріалу  
Міжпредметні та міжтемні зв’язки навчального 
матеріалу та способи їх реалізації  
Дидактичні складники професійної підготовки 
(методи, засоби, форми навчання і контролю) 
Типи та структура уроків в системі професійної 
освіти  
Технології навчання та особливості їх розробки  
Джерела інформації для формування змісту 
навчального матеріалу 
Технологія організації та здійснення освітнього 
процесу  в конкретному закладі освіти 
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Технічні знання здобувачі освіти отримують в процесі вивчення 

дисциплін інженерної складової у закладі вищої освіти і завдяки цьому в 

подальшій професійній діяльності мають можливість викладати технічні 

дисципліни, що передбачені стандартами професійної освіти для підготовки 

кваліфікованих робітників в закладах професійної освіти. 

Для визначення навчальних дисциплін, інтеграцію яких слід здійснити 

при формуванні проєктувальної компетентності у майбутніх викладів 

технічних дисциплін, слід проаналізувати освітню програму та навчальний 

план підготовки відповідних фахівців.  

В якості прикладу розглянемо освітню програму «Професійна освіта 

(Енергетика)». На рис.2.12 представлені освітні компоненти, які 

забезпечують формування  як загальних  та    професійних    компетентностей   

окремо,   так і інтегральної в сукупності. 

Цікавими для нашого дослідження є освітні компоненти,  які  

забезпечують  формування  професійних  компетентностей,  до яких 

відноситься і проєктувальна. Оскільки в процесі навчання за освітньою 

програмою майбутні фахівці здобувають інженерно-педагогічну освіту,  у 

складі освітніх компонентів, які забезпечують формування професійних 

компетентностей, можна виділити ті що відповідають за педагогічну 

складову, та за інженерну. Саме вони є цікавими для нашого дослідження, 

оскільки, як було зазначено в п.1.1, інженер-педагог може здійснювати 

проєктувальну діяльність як у галузі педагогіки, так і фахової підготовки, 

шляхом розробки педагогічних та виробничих проєктів.  

Для виявлення логічної послідовності та узгодженості у часі вивчення 

навчальних дисциплін, що відносяться до педагогічної та інженерної 

складової, проведемо аналіз навчального плану зі спеціальності 015 

«Професійна освіта (енергетика)». Результати аналізу представлено в таблиці 

2.3. 
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ОСВІТНІ КОМПОНЕНТИ 

Навчальний план зі 
спеціальності 015 

«Професійна освіта 
(енергетика)» 

СВО зі спеціальності 015 «Професійна освіта (за спеціалізаціями)» 

  Інтегральна  

Освітня програма «Професійна освіта (енергетика)»  

Компетентності 

Загальні   Професійні   

  Педагогічна складова     Інженерна складова   

Педагогічна практика 

Загальна та вікова психологія / Соціалізація 
особистості / Самовиховання та 

саморегуляція особистості  
 

Комунікативні процеси у педагогічній 
діяльності / Основи педагогічних 

вимірювань та моніторингу якості освіти / 
Педагогічна  конфліктологія 

Ділова іноземна мова / Іноземна мова 
професійно-ділового спілкування 

Професійна педагогіка  

Освітні теорії та методології у професійній 
діяльності  

Психологія педагогічної діяльності / 
Психодіагностика/ Корекційна педагогіка  

Методика професійного навчання 

Основи інженерно-педагогічної творчості 

Командоутворення і технології командної 
роботи  

Етика педагогічної діяльності   

Вища математика 

Основи освітнього 
менеджменту  

Фізика 
 

Українська мова   

Іноземна мова 

Основи охорони праці та 
безпека життєдіяльності  

Інструментальне 
забезпечення E-Learning / 
Технології цифровізації 

управління  

Основи енерго та 
ресурсозбереження /Основи 
ефективного використання 

енергії / Нетрадиційні 
енергоресурси  

Інформаційні та 
комунікаційні  технології 

Історичні та політичні студії 

Філософсько-українознавчі 
студії  

Теоретико-прикладні основи 
права  

Технології особистісного 
зростання та навчання  

Вступ до фаху та виробниче 
навчання   

Виробнича практика    

Технологічна практика   

Електропостачання  

Електричні мережі і системи та 
оперативна діяльність   

Діагностика, ремонт та 
подовження ресурсу 
електрообладнання  

Автоматизація 
електроенергетичних систем / 

Системи автоматизації в 
електроенергетиці   

Монтаж та експлуатація 
електрообладнання та 

енергосистем   

Розрахунок параметрів 
енергооб’єктів   

Релейний захист і автоматика 
електроенергетичних систем  

Альтернативні джерела енергії 
та децентралізовані 

енергосистеми / Системи 
розподіленоїелектрогенерації 

Електротехніка та енергетичне 
обладнання 

Рис.2.12. Освітні компоненти, що забезпечують 
формування компетентностей у здобувачів вищої освіти за 
освітньою програмою «Професійна освіта (енергетика)» 
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Охарактеризуємо цілі навчальних дисциплін педагогічної складової 

представлених в табл.2.3, з метою визначення тих дисциплін, які можуть 

забезпечити здобувача освіти знаннями, що потрібні для розробки проєктів  

(перелічені в табл.2.2.). 

Як видно з табл.2.3, вивчення дисциплін педагогічної складової 

починається на 2 курсі в 3 семестрі. Вивчаються дисципліни «Загальна та 

вікова психологія», «Основи соціалізації особистості», «Самовиховання та 

саморегуляція особистості». Вони відносяться дисциплін за вибором 

здобувача освіти та мають наступні цілі: 

-  «Загальна та вікова психологія» спрямована на  формування у 

студентів системи психологічних знань, умінь і навичок, що сприяють 

підвищенню ефективності педагогічної діяльності, знань щодо 

індивідуального розвитку людської психіки в онтогенезі та обумовлених 

віком особливостей, тенденцій, процесів;  особливостей психічного розвитку 

людини при переході від одного вікового етапу до іншого, включаючи 

розгорнуті, змістовні психологічні характеристики, що відносяться до різних 

вікових груп; 

-  «Основи соціалізації особистості» спрямована на формування у 

студентів здатності до абстрактного мислення, аналізу та синтезу 

педагогічних процесів та явищ, знань механізмів, що впливають на процес 

соціалізації, розуміння їх причинно-наслідкових зв’язків; 

- «Самовиховання та саморегуляція особистості» спрямована на   

забезпечення здобувачів освіти знаннями і вміннями з питань самопізнання, 

самовиховання, самореалізації особистості в процесі педагогічної діяльності; 

створення умов для соціального, культурного та професійного 

самовизначення особистості шляхом усвідомлення кожним власної 

індивідуальності та володіння механізмами самопізнання, саморозвитку та 

самореалізації. 
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Таблиця 2.3 
 

Навчальні дисципліни педагогічної та інженерної складової 

підготовки фахівців зі спеціальності 015 «Професійна освіта 

(енергетика)» та послідовність їх вивчення 

Навчальні дисципліни 
Розподіл годин за семестрами   

Семестри  
1 2 3 4 5 6 7 8 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 
Педагогічна складова          

Загальна та вікова психологія / 
Соціалізація особистості / 
Самовиховання та саморегуляція 
особистості 

  90      

Ділова іноземна мова / Іноземна 
мова професійно-ділового 
спілкування 

    16 16 16 16 

Професійна педагогіка     90    
Освітні теорії та методології у 
професійній діяльності 

   64     

Психологія педагогічної діяльності / 
Психодіагностика/ Корекційна 
педагогіка 

    90    

Комунікативні процеси у 
педагогічній діяльності / Основи 
педагогічних вимірювань та 
моніторингу якості освіти / 
Педагогічна  конфліктологія 

      90  

Методика професійного навчання      134 90  
Основи інженерно-педагогічної 
творчості 

     32   

Командоутворення і технології 
командної роботи 

     44   

Етика педагогічної діяльності        34 
Педагогічна практика         135 

Інженерна складова         
Електропостачання        68 
Електричні мережі і системи та 
оперативна діяльність 

    80    
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Продовж. табл.2.3 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 

Діагностика, ремонт та подовження 
ресурсу електрообладнання 

  60      

Автоматизація електроенергетичних 
систем / Системи автоматизації в 
електроенергетиці 

      60  

Альтернативні джерела енергії та 
децентралізовані енергосистеми / 
Системи 
розподіленоїелектрогенерації 

       60 

Електротехніка та енергетичне 
обладнання 

  44      

Розрахунок параметрів 
енергооб’єктів 

   90     

Релейний захист і автоматика 
електроенергетичних систем 

      60  

Вступ до фаху та виробниче 
навчання 

18        

Виробнича практика  270  180     
Технологічна практика      180 135  

 
На 2 курсі в 4 семестрі вивчається дисципліна «Освітні теорії та 

методології у професійній діяльності» метою якої є формування знань про 

основні категорії педагогіки, її місце в системі інших наук, про систему 

педагогічних наук, сутність поняття «педагогічна система»; стосовно  

розуміння загальних закономірностей та принципів, на яких базується процес 

навчання. 

На 3 курсі в 5 семестрі вивчаються дисципліни: 

-  «Професійна педагогіка», метою якої є практичне оволодіння 

здобувачами освіти основами організації освітнього процесу в закладах 

професійної (професійно-технічної) освіти в обсязі, необхідному для 

подальшої професійної діяльності; 

- «Корекційна педагогіка» метою якої є розкриття теоретико-

методологічних засад корекційної педагогіки, науково-теоретичних основ 

корекційно-реабілітаційної допомоги учням з особливими потребами, 

сучасних способів організації педагогічної допомоги учням з особливими 
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потребами, особливостей їх психолого-педагогічного супроводу, розуміння 

специфіки надання необхідної допомоги цим учням; 

- «Психологія педагогічної діяльності» метою якої є вивчення фактів, 

механізмів, закономірностей засвоєння соціокультурного досвіду і 

викликаних цим процесом змін на рівні інтелектуального і особистісного 

розвитку людини, як суб’єкта навчальної діяльності; психологічні 

особливості педагогічної діяльності та особистості педагогічного працівника, 

як спеціаліста з притаманними функціями, пов’язаними з навчанням і 

вихованням учнів; 

- «Психодіагностика» метою якої є формування системи знань щодо 

психодіагностики як науки і забезпечення теоретичної підготовки майбутніх 

спеціалістів; формування практичних вмінь проведення психодіагностичного 

обстеження і забезпечення практичної підготовки майбутніх спеціалістів; 

сприяння самопізнанню та особистісному розвитку студентів, формуванню 

психодіагностичного мислення, активізації творчого потенціалу майбутніх 

фахівців. 

Останні три дисципліни входять до переліку вибіркових.  

На 3 курсі в 6 семестрі вивчається дисципліна «Основи інженерно-

педагогічної творчості», що має на меті ознайомлення студентів із основними 

психічними процесами, на яких ґрунтується творча діяльність, методами 

інженерної творчості, педагогічними прийомами формування творчих 

здібностей у відповідній професійній діяльності. 

В цьому ж семестрі розпочинається вивчення першої частини 

дисципліни «Методика професійного навчання» яка забезпечує формування 

знань та вмінь у здобувачів освіти стосовно: розробки дидактичних проєктів 

(структури та змісту), визначення вимог щодо їх здійснення на всіх рівнях та 

етапах підготовки здобувачів освіти в закладах загальної середньої освіти, 

професійної освіти; розробки технологій навчання з дисципліни і теми у 

відповідності до мети й особливостей їх змісту та впровадження технологій  

в освітньо-виховний процес. 
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Також вивчається дисципліна «Командоутворення та технології 

командної роботи» метою вивчення якої є формування у студентів 

компетентностей щодо управління формуванням та розвитком команд, 

діагностування проблем групи та вироблення рішень, спрямованих на 

підвищення ефективності роботи команди. 

На 4 курсі в 7 семестрі продовжується вивчення дисципліни «Методика 

професійного навчання» метою якої є формування у студентів вмінь 

обгрунтовано у відповідності до мети й особливостей змісту обирати 

технології навчання з дисципліни і теми, вибирати засоби освітньої 

інноватики, розробляти механізми впровадження інновацій в освітній процес 

і аналізувати результати; вибудовувати стратегію і тактику особистісного і 

кар’єрного росту. 

Також вивчаються дисциплін з переліку вибіркових:  

- «Комунікативні процеси у педагогічній діяльності» метою якої є 

формування у майбутніх викладачів технічних дисциплін педагогічної 

культури спілкування, здібностей самореалізації й самовдосконалення через 

вербальні, невербальні засоби комунікації, умінь здійснювати професійну 

педагогічну комунікацію на високому рівні; 

- «Основи педагогічних вимірювань та моніторингу якості освіти» 

метою вивчення якої є формування у здобувачів освіти умінь з розробки та 

реалізації програми прикладного педагогічного дослідження, яке передбачає 

уточнення характеристик відомих галузевих або освітніх об'єктів і процесів з 

метою їхнього удосконалення, а також моніторинг якості освіти; 

- «Педагогічна конфліктологія» метою вивчення якої є набуття знань 

щодо психологічних особливостей суб'єктів педагогічної діяльності та 

визначення ефективної комунікативної стратегії з управління педагогічними 

конфліктами. 

На 4 курсі у 8 семестрі вивчається дисципліна «Етика педагогічної 

діяльності» метою якої є ознайомлення студентів з основними категоріями 

етики педагогічної діяльності; головними принципами, нормами і функціями 
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етики педагогічної діяльності; формування вмінь застосовувати етичні 

знання на практиці; розвиток у студентів моральних професійних якостей, 

необхідних для майбутньої фахової діяльності. 

Завершальним етапом у підготовці інженерів-педагогів є педагогічна 

практика, що засвідчує загальний рівень фахової, психолого-педагогічної та 

методичної компетентності здобувачів освіти, забезпечує формування 

здатностей: керувати навчальними/розвивальними проєктами; 

впроваджувати освітні стратегії, засновані на конкретних критеріях для 

оцінювання навчальних досягнень; управляти комплексними 

діями/проєктами, відповідати за прийняття рішень у непередбачуваних 

умовах та професійний розвиток здобувачів освіти і підлеглих; збирати, 

аналізувати та інтерпретувати інформацію. 

З огляду на наведені цілі перелічених вище навчальних дисциплін та 

знання, які потрібні майбутньому інженеру-педагогу (викладачу технічних 

дисциплін) для розробки проєктів (табл.2.2) можна зробити висновок, що 

найбільш цим потребам відповідають навчальні дисципліни: «Професійна 

педагогіка» та «Методика професійного навчання». Взагалі всі дисципліни 

педагогічної складової тісно пов’язані між собою, оскільки слугують 

необхідною базою знань перед вивченням одна одної (рис.2.13). 

Наведена в табл.2.3 та на рис.2.13 інформація свідчить про логічну 

послідовність та узгодженість у часі вивчення навчальних дисциплін, що 

відносяться до складу педагогічної та інженерної складової зі спеціальності 

015 «Професійна освіта (енергетика)».  

З огляду на мету навчання, саме в процесі вивчення «Методики 

професійного навчання» відбувається формування вмінь у здобувачів освіти 

стосовно розробки дидактичних проєктів, що забезпечує формування 

проєктувальної компетентності. Для того, щоб пересвідчитись у цьому 

ствердженні проаналізуємо зміст дисципліни «Методика професійного 

навчання» на предмет наявності тем, які саме відповідають за формування  

проєктувальної компетентності у майбутніх викладачів технічних дисциплін. 
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Скористуємось для цього силабусом навчальної дисципліни з якого візьмемо 

інформацію стосовно змістовного наповнення курсу (додаток Б, таблиця Б.1). 

З огляду на наведений зміст навчальної дисципліни «Методика 

професійного навчання» можна зазначити, що дисципліна містить теми, які 

забезпечують знання та вміння стосовно дидактичного проєктування, але у 

змісті дисципліни не враховано специфіку різноманітних дидактичних 

проєктів, які притаманні системі професійної освіти (види яких та структура 

діяльності інженере-педагога щодо їх розробки розглядались вище), а також 

практичну діяльність здобувачів освіти стосовно їх розробки. Тому вважаємо 

за потрібне відкоригувати (реконструювати) зміст дисципліни «Методика 

професійного навчання», кількість лекційних та практичних занять без змін 

загального обсягу годин на вивчення дисципліни. Результати цієї діяльності 

представлені в додатку Б, таблиця Б.2. 

Пояснення до таблиці Б.2:  

- в змістовному модулі 1 було збільшено кількість лекційних занять з 3 

до 6, що дозволило додати тему «Види дидактичних проєктів в системі 

професійної освіти» метою якої є ознайомлення здобувачів освіти з 

різноманітними видами та особливостями дидактичних проєктів 

притаманних системі професійної освіти. Види дидактичних проєктів 

розроблені та охарактеризовані нами в даній роботі на підставі аналізу 

науково-педагогічної літератури та досвіду практичної діяльності. Ця тема 

дасть змогу створити уявлення у здобувачів освіти стосовно того, які саме 

проєкті їм слід буде розробляти під час навчання та в майбутніх професійній 

діяльності, і дозволить перейти до теми структура діяльності інженера-

педагога з дидактичного проєктування;   

- також було здійснено перерозподіл годин між лекційними та 

практичними заняттями змістовних модулів 1,2,3, що дозволило виділити час 

на практичні заняття (№32-43) з розробки різноманітних видів дидактичних 

проєктів, чого не було у попередньому змісті навчальної дисципліни.  
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Рис.2.13. Міждисциплінарні зв’язки педагогічної складової освітньої програми «Професійна освіта 
(енергетика)» 
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Наявність таких практичних занять є логічним завершенням вивчення 

всіх попередніх тем та формування вмінь стосовно дидактичного 

проєктування (невід’ємної складової проєктувальної компетентності). 

Загальна кількість годин на лекційні та практичні заняття залишилася без 

змін у порівнянні зі звичайним змістом навчальної дисципліни «Методика 

професійного навчання»; 

- у змістовному модулі 4 та 5 було здійснено коригування тем 

практичних занять, вони були конкретизовані у вигляді формулювання 

«створення дидактичного проєкту» та «проєктування алгоритмів (структури) 

діяльності викладача технічних дисциплін зі створення різних дидактичних 

проєктів з використанням новітніх технологій навчання»; перерозподіл 

кількості годин між лекційними та практичними заняття на користь останніх, 

що дозволить приділити більше часу на практичну діяльність здобувачів 

освіти та забезпечити формування проєктувальної компетентності.   

Визначимо міждисциплінарні зв’язки в рамках виконання відповідних 

дидактичних проєктів або їх частин під час опанування 1 модуля навчальної 

дисципліни «Методика професійного навчання» (за оновленим змістом). Для 

цього скористуємось моделями різноманітних дидактичних проєктів, що 

представлені на рис. 2.6-2.11 та змістом навчальних дисциплін «Методика 

професійного навчання» (таблиця Б.2, додаток Б) та «Професійна педагогіка» 

(додаток Б, таблиця Б.3). Зміст дисципліни «Професійна педагогіка» взятий 

без змін, такий який використовується в навчальному процесі. Зміст 

дисципліни «Методика професійного навчання» взятий оновлений, як 

найбільш доцільний в контексті виконання нашого дослідження.   

В кожному дидактичному проєкті візьмемо за основу компоненти, що 

складають процес діяльності майбутнього інженера-педагога (викладача 

технічних дисциплін) щодо його створення (в узагальненому вигляді), та 

визначимо міждисциплінарні зв’язки між змістом навчальних дисциплін 

інженерної та педагогічної складової. Результати представлені на рис.2.14. 

Пояснення до рис.2.14: 
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1) скорочення: МПН1 – навчальна дисципліна «Методика професійного 

навчання» модуль 1; всі інші скорочення, що наведені на рис.2.14 дивись у 

переліку умовних позначень;   

2)  на момент вивчення дисципліни «Методика професійного 

навчання» на 4 курсі, згідно з табл.2.3, вже відбулося (і буде продовжуватись 

далі) опанування  дисциплін інженерної складової, які забезпечать 

можливість здобувачу освіти в процесі навчання використовувати отримані 

знання для виконання практичних завдань, що передбачені дисциплінами 

педагогічної складової (в тому числі розробки дидактичних проєктів або їх 

частин  в рамках методики професійного навчання), та можуть бути основою 

для формування змісту навчальних дисциплін, що вивчаються в системі 

професійної освіти при підготовці кваліфікованих робітників за конкретними 

професіями. 

В деяких випадках назви технічних навчальних дисциплін, що 

вивчаються у ЗВО можуть повністю співпадати з тими, що вивчаються в 

системі професійної освіти, в інших – можуть бути частинами змісту 

навчальних дисциплін.   

3) виділені кольором на рис.2.14 теми дисциплін «Методика 

професійного навчання» та «Професійна педагогіка» є основою для розробки 

всіх видів дидактичних проєктів, тому що забезпечують здобувачів освіти 

знаннями стосовно дидактичного проєктування взагалі та структурування 

освітнього процесу зокрема.    

Визначимо міждисциплінарні зв’язки в рамках виконання відповідних 

дидактичних проєктів під час опанування 2 модуля навчальної дисципліни 

«Методика професійного навчання» (за оновленим змістом) (рис.2.15). 

Пояснення до рис.2.15: 

1) скорочення: 

- МПН2 – навчальна дисципліна «Методика професійного 

навчання» модуль 2; 
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 Дидактичні проєкти  
 ДПТД(

1) 
ДПТД(
2) 

ДПНМ
(2) 

ДІТП(
1) 

ДІТП(
2) 

ДПУ(1
,2) 

 МПН11,2(П), 4,5,6(Л), ПП 16,17,18(Л), 14,15,16(П) 
Аналіз ДСПТО  ПП 2(Л), 2(П), МПН1 7,8(П) - - - 
Аналіз ПД КР ПП 1(Л), МПН1 3,4,5,6(П)  - - - 

Аналіз НЛ та інших ІД   МПН116,17(П), ПП 13(Л), 11,14,15(П) 
Значення НД МПН1 7,8,9(Л), 9,10(П), ПП 1(Л), 

2(П) 
- - - 

Мета вивчення НД  
(НМ, ІТП, теми) 

МПН1 7,8,9(Л), 9,10,11(П), ПП 14,15(П) 

Міждисциплінарні 
зв’язки  

ПП 2(Л), МПН1 18,19(П) 

Зміст НД (НМ, ІТП, 
теми) 

ПП 2(Л), 1(П), МПН1 12,13,24(Л), 7,8,30,31(П) 

Технології навчання  ПП 9,12,13,14(Л), 9,10,11,12(П), МПН1 14-21(Л), 22-27(П) 
Технології контролю  ПП 15(Л), 13(П), МПН1 22,23(Л), 28,29(П) 

 

Рис.2.14. Міждисциплінарні зв’язки дисциплін педагогічної та інженерної складової при виконанні дидактичних 

проєктів або їх частин (1 модуль МПН) 

ТД з переліку інженерної 
складової, що 

вивчаються у ЗВО 

ТД з переліку тих, що 
вивчаються у ЗПО під час 
підготовки кваліфікованих 

робітників  

можуть бути використані для 
формування змісту 
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Рис.2.15. Міждисциплінарні зв’язки дисциплін педагогічної та 

інженерної складової при виконанні дидактичних проєктів (2 модуль МПН) 

 

2) пояснення стосовно технічних дисциплін таке ж саме як і до 

рис.2.14; 

3) оскільки виконання цих видів дидактичних проєктів передбачає вже 

наявність знань та вмінь у здобувачів освіти стосовно виконання 

дидактичних проєктів та їх частин в процесі опанування 1 модуля навчальної 

дисципліни «Методика професійного навчання», формування яких 

відбувалося на підставі інтеграції змісту дисциплін «Професійна педагогіка» 

та «Методика професійного навчання», у змісті зазначених дисциплін нами 
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- дискусії; 
- мозкової атаки; 
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- інформаційно-комунікаційних технологій  
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були визначені теми, які є основою для розробки дидактичних проєктів 

уроків з використанням новітніх технологій, прийомів або методів навчання, 

дидактичних проєктів  інших або інноваційних організаційних форм 

навчання та структури цієї діяльності викладачів технічних дисциплін.  

Оскільки наше дослідження присвячене майбутнім викладачам 

технічних дисциплін, що будуть здійснювати свою діяльність в закладах 

професійної (професійно-технічної) освіти і предметом їх діяльності будуть 

технічні дисципліни, що вивчаються здобувачами освіти під час оволодіння 

вміннями та навичками з конкретної робітничої професії, приділимо увагу 

питанню встановлення міждисциплінарних зв’язків між змістом технічних 

дисциплін. 

В роботі нами вже визначені види дидактичних проєктів, які 

виконують в своїй професійній діяльності викладачі технічних дисциплін і 

докладно розроблено структуру їх діяльності з кожного дидактичного 

проєкту (рис.2.6-2.11).  

З огляду на рис.2.6-2.11 можна зазначити, що процес виконання 

кожного дидактичного проєкту передбачає наявність у викладача технічних 

дисциплін вмінь встановлювати міждисциплінарні зв’язки між змістом 

навчальних дисциплін.  

Оскільки описані нами проєкти виконуються для системи професійної 

освіти, в якій навчання здійснюється на підставі стандартів професійної 

освіти, встановлення міждисциплінарних зв’язків повинно відбуватися між 

змістом технічних дисциплін, що регламентовані стандартами професійної 

освіти з конкретної професії.  

Стандарти професійної освіти використовуються не тільки для 

навчання майбутніх кваліфікованих робітників в системі ПТО, а й для 

навчання майбутніх викладачів технічних дисциплін під час опанування 

ними вищої освіти. Це надає можливість їм бути обізнаними у змісті того, що 

вивчається в закладі професійної освіти, виконувати завдання напряму 

пов’язані з їх майбутньою професійною діяльністю, прискорює процес їх 
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адаптації до професійної діяльності під час проходження педагогічної 

практики та після улаштування на роботу в заклад професійної освіти.         

Розглянемо процес встановлення міждисциплінарних зв’язків між 

змістом технічних дисциплін при виконанні різних дидактичних проєктів.  

При створенні дидактичного проєкту з технічної дисципліни (за умови 

навчання за стандартами «першого» покоління) ми маємо вже готовий 

перелік навчальних дисциплін, що запропонований стандартом професійної 

освіти та їх орієнтований зміст. Задача викладача технічних дисциплін при 

розробці дидактичного проєкту технічної дисципліни ознайомитися з 

орієнтовний змістом, відкоригувати його (оновити) з огляду на сучасний стан 

науки, техніки та технологій виробництва, вимоги роботодавців щодо 

фахівця, який їм потрібен та встановити зв’язки з іншими навчальними 

дисциплінами, щоб в подальшому спиратися на них при викладанні 

навчального матеріалу. Встановити міждисциплінарні зв’язки в даному 

випадку можливо за рахунок складання зведено-тематичного плану або 

графічного зображення тематичних планів навчальних дисциплін.  

Зведено-тематичний план включає перелік та зміст тем навчальних 

дисциплін, їх обсяг в годинах та послідовність вивчення по тижнях.  

Складання зведено-тематичного плану для великої кількості навчальних 

дисциплін одночасно - це трудомісткий процес, який потребує значних 

затрат часу. Зазвичай зведено-тематичний план складають для двох-трьох 

навчальних дисциплін.  

Приклад зведено-тематичного плану для навчальних дисциплін 

«Спеціальна технологія» та «Виробниче навчання»  (професія 7241 

Електрослюсар з обслуговування  автоматики та засобів вимірювання 

електростанцій 3 розряд) наведено в додатку В таблиця В.2. Кількість годин 

на тиждень для вивчення зазначених навальних дисциплін взята з  плану 

навчального процесу (додаток В, таблиця В.1). Теми, що занесені в зведено-

тематичний план, взяті як загальні з тематичних планів  зазначених 

навчальних дисциплін, без конкретизації змісту всередині теми для 
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демонстрації прикладу виконання цієї роботи [9]. Деталізований зведено-

тематичний план дозволить зробити діяльність з встановлення 

міждисциплінарних зв’язків більш точною. Питання розробки документації з 

планування освітнього процесу вивчаються майбутніми викладачами 

технічних дисциплін під час вивчення дисциплін «Професійна педагогіка» 

(лекція №2) та «Методика професійного навчання» (лекція №24, модуль 1). 

Практичні вміння на навички  з розробки зведено-тематичного плану та 

іншої плануючої документації відпрацьовуються на практичному занятті 

№42-43 («Методика професійного навчання», модуль 1). 

Наочне уявлення послідовності вивчення тем споріднених навчальних 

дисциплін, а також встановлення між ними міждисциплінарних зв’язків 

можливо виконати на підставі графічного зображення тематичних планів 

навчальних предметів. Це надасть змогу встановити наскільки логічною є 

послідовність засвоєння навчального матеріалу учнями та які 

міждисциплінарні зв’язки (попередні чи супутні) існують між темами 

навчальних дисциплін.  

Для виконання цієї діяльності потрібно мати план навчального процесу 

та тематичні плани навчальних дисциплін, які розробник хоче відобразити на 

графічному зображенні. Оскільки приклад зведено-тематичного плану ми 

наводили для професії «Електрослюсар з обслуговування  автоматики та 

засобів вимірювання електростанцій», графічне зображення тематичних 

планів виконаємо для цієї ж професії. План навчального процесу 

представлений в таблиці В.1, додаток В. Тематичні плани навчальних 

дисциплін в додатку Г. Фрагмент  графічного зображення тематичних планів 

навчальних дисциплін для професії «Електрослюсар з обслуговування  

автоматики та засобів вимірювання електростанцій» наведений в додатку В, 

таблиця В.3. Практичні вміння на навички з розробки графічного зображення 

тематичних планів навчальних дисциплін відпрацьовуються здобувачами 

освіти самостійно в рамках виконання завдань в системі дистанційної освіти 

в віртуальному навчальному середовищі Moodle при вивченні навчальної 
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дисципліни «Методика професійного навчання», модуль 1. 

При створенні дидактичного проєкту з технічної дисципліни (за умови 

навчання за стандартами «другого» покоління) ми не маємо готового 

переліку навчальних дисциплін та їх орієнтованого змісту. Задача викладача 

технічних дисциплін полягає в аналізі компетентностей, які потрібно 

сформувати у кваліфікованих робітників, знань та вмінь завдяки яким вони 

повинні бути сформовані. На підставі цієї діяльності визначаються назви 

навчальних дисциплін та відбувається їх змістовне наповнення, за 

допомогою різних інформаційних джерел, в тому числі знань з технічних 

дисциплін, отриманих в процесі навчання в закладі вищої освіти, з огляду на 

сучасний стан науки, техніки та технологій виробництва, вимоги суспільства 

та роботодавців щодо фахівця. Практичні вміння на навички  з розробки 

технічних дисциплін та наповнення їх змістом відпрацьовуються на 

практичному занятті №7-8 («Методика професійного навчання», модуль 1). 

Встановлення міждисциплінарних зв’язків між змістом розроблених 

технічних дисциплін відбувається за аналогічним принципом 

продемонстрованим вище. 

Розглянемо діяльність майбутнього інженера-педагога (викладача 

технічних дисциплін) зі встановлення міждисциплінарних зв’язків при 

створенні дидактичного проєкту з навчального модуля (за умови навчання за 

стандартами «другого» покоління на компетентнісному підході) на 

конкретному прикладі.  

За основу візьмемо стандарт професійної освіти з підготовки 

кваліфікованих робітників з професії «Електрослюсар з ремонту й 

обслуговування  автоматики та засобів вимірювань  електростанцій» [10], у 

структурі якого передбачено 4 навчальних модуля з огляду на можливі рівні 

кваліфікації. Навчальний модуль 1, в рамках якого відбувається підготовка 

кваліфікованого робітника зазначеної професії 3 розряду передбачає 

формування професійних компетентностей, які зазначені в таблиці В.4, 

додаток В. 


